
CHEMISTRY

BOOKS - MITTAL CHEMISTRY (HINDI)

विघुत रसायन

आंकिक उद्धारहण

1. 298K पर 0.01 N NaCl विलयन का प्रतिरोध  है। यदि चालकता सेल का सेल

स्टिंगथ एक इकाई हो तो इस विलयन की तुल्यांकी चालकता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

2. 298K ताप पर 0.02 M KCI विलयन की विशिष्ट चालकता  है

और विलयन का प्रतिरोध  है। उसी सेल से 298K ताप पर  विलयन

का प्रतिरोध  है।  विलयन की आण्विक चालकता ज्ञात करें।

वीडि यो दे खें

2.0 × 10− 3Ω− 1cm− 1

200Ω 0.01MCuSO4

3500Ω CuSO4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_wg42Hp1m9G1y
https://dl.doubtnut.com/l/_wsmkNZljwa9N


वीडियो उत्तर देखें

3.  के   का परिकलन कीजिये। दिया गया है - 

वीडियो उत्तर देखें

Al2(SO4)3 Λ0 _ (m)

λ∞
Al3 + = 150.0Scm2mol− 1, λ∞

SO2 − _ ( 4 )
= 160.0Scm2mol− 1

4. 


दिये गये सेल का मानक विद्युत् वाहक बल का मान 1.1 V है। इस सेल की मानक गिब्स ऊर्जा

और साम्य स्थिरांक का परिकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

Zn + Cu2 + → Cu + Zn2 +

5. 298 K पर निम्न सेल का emf ज्ञात करो- 




दिया गया है- , 


वीडियो उत्तर देखें

Ni/Ni2 + (0.01M) ∣ ∣∣Ag+ (0.1M)∣∣Ag

E0(Ni2 + /Ni) = − 0.25V

E0(Ag+ /Ag) = + 0.80V

https://dl.doubtnut.com/l/_wsmkNZljwa9N
https://dl.doubtnut.com/l/_hI9I15eTglS9
https://dl.doubtnut.com/l/_AtNUf3a9UYwC
https://dl.doubtnut.com/l/_UyB4rpvRyKES


पाठ्यनिहित उद्धारहण

1. 0.001M KCI विलयन युक्त चालकता सेल का प्रतिरोध 298K पर 1500 ओम है। सेल

स्थिरांक का निर्धारण कीजिये यदि 298 K पर 0.001M KCI विलयन की चालकता (विशिष्ट

चालकत्व) का मान  हो।

वीडियो उत्तर देखें

0.146 × 10− 3Scm− 1

2. 298K पर 0.20 M KCI विलयन की विशिष्ट चालकत्व  है तो मोलर

चालकता का गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

0.0248Scm− 1

3. 1 M  विलयन का विशिष्ट चालकत्व  हो तो तुल्यांकी

चालकत्व की गणना कीजिये जबकि विलयन का प्रतिरोध 31.6 ohm हो।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 26 × 10− 2ohm − 1cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UyB4rpvRyKES
https://dl.doubtnut.com/l/_iGcBHSdETBR4
https://dl.doubtnut.com/l/_zSplx9VTTmwO
https://dl.doubtnut.com/l/_YOpjVUT7XUUg


4. , HCI एवं NaCl की 298K पर अनन्त तनुता पर मोलर चालकत्व के  मान

क्रमश: 91.0, 425.4 एवं 126.4  हो तो  की अनन्त तनुता पर

मोलर चालकत्व ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

CH3COONa

Scm2mol− 1 CH3COOH

5.  के  विलयन को 1.5 ऐम्पियर की धारा से 10 मिनट तक विद्युत् अपघटन किया गया

है। कै थोड पर निपेक्षित कॉपर का द्रव्यमान क्या होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

(F = 96487∘C)

6.  विलयन से भरे हुए चालकता सेल का प्रतिरोध 100 ohm है। यदि

सेल का प्रतिरोध  विलयन भरने पर 520 ohm हो तो 

 विलयन का मोलर चालकत्व परिकलित कीजिए। यदि 

 विलयन की विशिष्ट चालकत्व (चालकता)  है।

वीडियो उत्तर देखें

0.1molL− 1KCI

0.02mol− 1LKCI

0.02mol− 1LKCI

0.1moIL− 1KCI 1.29Sm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YOpjVUT7XUUg
https://dl.doubtnut.com/l/_2Kcm9fMO0pA6
https://dl.doubtnut.com/l/_1VhFpVq626QO
https://dl.doubtnut.com/l/_BnujyXj1qo1y
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7. 0.1 M एवं 0.001 L M अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड के  मोलर चालकत्व क्रमश: 3.6 एवं

 हैं। वियोजन की मात्राएँ  परिकलित कीजिए। यदि  की

अनन्त'तनुता पर मोलर चालकत्व  हो।

वीडियो उत्तर देखें

34.0Scm2mol− 1 NH4OH

271.1ohm− 1cm2mol− 1

8.  इलेक्ट्रो ड का मानक अपचयन इलेक्ट्रो ड विभव ज्ञात कीजिए जबकि सेल 

 को सेल विभव 0.59 V है तथा 

का अर्द्ध सेल विभव 0.34V है।

वीडियो उत्तर देखें

Ni+ 2 /Ni

Ni∣∣Ni+ 2(1M)∣∣∣∣Cu
+ 2(1M)∣∣ ∣ Cu Cu+ 2 ∣ ∣ Ci

9. यदि कॉपर इलेक्ट्रो ड का मानक इलेक्ट्रो ड विभव +0.34 V है तो 0.1M कॉपर आयन युक्त

विलयन के  कॉपर इलेक्ट्रो ड का विभव (emf) ज्ञात कीजिए। (log 10 = 1)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gAba1T9JtLlv
https://dl.doubtnut.com/l/_g75IV29bVnxX
https://dl.doubtnut.com/l/_30X3Qh7vypPq


1. तनुता बढ़ाने पर चालकता पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. तनुता बढ़ाने पर मोलर चालकता पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. विशिष्ट चालकता एवं सेल स्थिरांक में सम्बन्ध बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. लोहे पर जंग लगने की प्रक्रिया क्या कहलाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v84c9xPvsStc
https://dl.doubtnut.com/l/_GPqqQbEdtchl
https://dl.doubtnut.com/l/_UYLCzt5J08k1
https://dl.doubtnut.com/l/_EFu2ewlXd4Ty


5. मोलर चालकता की इकाई लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. सेल स्थिरांक से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. विशिष्ट चालकता से क्या तात्पर्य है ? इसका मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. तुल्यांकी चालकता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. तुल्यांकी चालकता का मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_e96TptLaC8nH
https://dl.doubtnut.com/l/_FaYD0hxFCe36
https://dl.doubtnut.com/l/_VVaNA4YhE8Pv
https://dl.doubtnut.com/l/_oa8N3PMMU4yQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VcHnPAJRTrFY
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वीडियो उत्तर देखें

10. तुल्यांकी चालकता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रबल विद्युत्-अपघट्य के  लिए डिबाई-हेकलआंनसेगर समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न अभिक्रिया,  के  साम्यावस्था स्थिरांक की गणना

करें, यदि  एवं 

वीडियो उत्तर देखें

Zn + Cu2 + → Zn2 + + Cu

E0 _ (Zn2 + /Zn) = − 0.76V

E0 _ (Cu2 + /Cu) = + 0.34V .

https://dl.doubtnut.com/l/_VcHnPAJRTrFY
https://dl.doubtnut.com/l/_4WOFsrF6RW0J
https://dl.doubtnut.com/l/_lJDVXJTMM49E
https://dl.doubtnut.com/l/_AzZ9f26lpvth
https://dl.doubtnut.com/l/_3IJh4gLSVQ7h


2. एक डैनियल सैल को किस प्रकार दर्शाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. गैल्वैनिक सेल में आयन किस इलेक्ट्रो ड पर विसर्जित होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिक्रिया  के  लिए इलेक्ट्रो ड विभव की गणना हेतु प्रयुक्त

नेर्न्स्ट समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

M n+ + ≠− ⇔ M(s)

5. सेल के  विद्युत् वाहक बल एवं सेल में उपस्थित इलेक्ट्रो डों के  इलेक्ट्रो ड विभव के  मध्य सम्बन्ध

लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3IJh4gLSVQ7h
https://dl.doubtnut.com/l/_NonqfKkKGMbq
https://dl.doubtnut.com/l/_5W4l6rpRy5Z0
https://dl.doubtnut.com/l/_oodBOCpjhJhT
https://dl.doubtnut.com/l/_FLqxFKTVzGz7


6. इलेक्ट्रो ड विभव को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. चार धातुएँ  A, B, C, D हैं। इनके  मानक इलेक्ट्रो ड विभव के  मान क्रमश: +1.3V,-1.9V, + 0.30

V तथा -0.74 V हैं। इन धातुओं  को घटती हुई सक्रियता के  अनुसार लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित अभिक्रिया सम्भव है या नहीं? कारण लिखिए- 

वीडियो उत्तर देखें

Zn(NO2)2 + 2Au → 2AuNO2 + Zn

9. साम्य स्थिरांक  का सम्बन्ध  से होता है  से नहीं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Kc E0
स े ल E स े ल

https://dl.doubtnut.com/l/_FLqxFKTVzGz7
https://dl.doubtnut.com/l/_BNiiNLwJcPdD
https://dl.doubtnut.com/l/_WI9vhm0rHWci
https://dl.doubtnut.com/l/_muec2z3UCTdv
https://dl.doubtnut.com/l/_napND8KKEZDs
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10. सेल विभव तथा साम्य स्थिरांक में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एकल इलेक्ट्रो ड विभव के  लिए नेस्ट समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. कॉपर सल्फे ट विलयन से लोहा कॉपर को विस्थापित करता है किन्तु सिल्वर नहीं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. Na, Al और Zn के  मानक इलेक्ट्रो ड विभव क्रमशः - 2.7 V, - 1.66 V तथा – 0.76 V हैं। इन

धातुओं  की बढ़ती हुई अपचायक क्षमता का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_napND8KKEZDs
https://dl.doubtnut.com/l/_tqdt2wOfjXHl
https://dl.doubtnut.com/l/_m3k2B2NLjifb
https://dl.doubtnut.com/l/_HvBdhpzpRzSW


1. गैल्वेनीकरण क्या है ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. ईंधन सेल की दक्षता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. ईधन सेल का उपयोग कहाँ किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. संक्षारण क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. प्राथमिक सेल या प्राइमरी सेल क्या होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_GHmaxzGCgFJd
https://dl.doubtnut.com/l/_UYAxQhKJ8e0e
https://dl.doubtnut.com/l/_jfvCU7s21j0E
https://dl.doubtnut.com/l/_FS3vuQOTQMCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3qL2K5uaTip3


वीडियो उत्तर देखें

6. द्वितीयक सेल क्या होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

7. जंग का रासायनिक सूत्र क्या होता है

वीडियो उत्तर देखें

8. शुष्क सेल में  क्या कार्य करता है ?

उत्तर देखें

ZnCl2

9. लम्बे समय तक अगर सेल का प्रयोग न किया जाये तो शुष्क सेल समाप्त हो जाता है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3qL2K5uaTip3
https://dl.doubtnut.com/l/_LCp4Lu1v1HfS
https://dl.doubtnut.com/l/_U33ZpKbZc22n
https://dl.doubtnut.com/l/_KkAzzCzjlRQA
https://dl.doubtnut.com/l/_dIDCCAIlRvNk
https://dl.doubtnut.com/l/_L1zEDqYdsFUl


10. मर्क री सेल अपनी पूर्ण कार्य अवधि में स्थिर वोल्टेज देता है। क्यों ?

उत्तर देखें

11. अपोलो स्पेस प्रोग्राम में प्रयुक्त सेल का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. Electrolyte used in Ni - Cd cell

वीडियो उत्तर देखें

13. लैड संचायक सेल में ऐनोड तथा कै थोड पर होने वाली अभिक्रियाएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. लोहे पर जंग लवणीय जल में तीव्रता से लगती है तथा साधारण जल में नहीं। ऐसा क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_L1zEDqYdsFUl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ft2keIACqS8g
https://dl.doubtnut.com/l/_2i5icN9yofce
https://dl.doubtnut.com/l/_ljSuaP5M6Gti
https://dl.doubtnut.com/l/_pDsGd35q882M


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न बहुचायानात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन चालक नहीं है?

A. Cu-धातु

B. NaCl (aq.)

C. NaCI (पिघला)

D. NaCI(s)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी सेल में चालकत्व एवं चालकता तुल्य है तो सेल स्थिरांक होगा

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pDsGd35q882M
https://dl.doubtnut.com/l/_4tK0ea096B9H
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3QAPAYCYDFP


B. 0

C. 10

D. 1000

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. सेल स्थिरांक की इकाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ohm− 1cm− 1

cm

ohm− 1cm

cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3QAPAYCYDFP
https://dl.doubtnut.com/l/_wNtKCYIupPFL
https://dl.doubtnut.com/l/_URAUCc5oicVU


4. चालकता (विशिष्ट चालकत्व) की इकाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ohm− 1

ohm− 1cm− 1

ohm− 2cm2equvi− 1

ohm− 1cm2

5. यदि सेल में रेडॉक्स अभिक्रिया सम्पन्न हो रही है तो सेल का विद्युत् वाहक बल (e.m.f.) होगा

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. एक।

https://dl.doubtnut.com/l/_URAUCc5oicVU
https://dl.doubtnut.com/l/_A9IlN05Es80v


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत् रासायनिक श्रेणी के  आधार पर बताइये कि जिंक एवं कॉपर से निर्मित सेल के  लिए

निम्न में से कौन-सा कथन सत्य होगा?

A. जिं क कै थोड़ एवं कॉपर ऐनोड का कार्य करेंगे

B. जिं क ऐनोड एवं कॉपर कै थोड का कार्य करेंगे।

C. इलेक्ट्रॉ नों का प्रवाह कॉपर से जिं क की ओर रहता है

D. कॉपर इलेक्ट्रो ड घुलने लगता है और जिं क इलेक्ट्रो ड पर जिं क निक्षेपित होता है।

Answer: B

उत्तर देखें

7. How many coulombs are required for the oxidation of  of  to 

?

1mol H2O

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_A9IlN05Es80v
https://dl.doubtnut.com/l/_0QzkhpfEVNbh
https://dl.doubtnut.com/l/_2WXQQQ0Ld6J5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.93 × 105C

9.65 × 104C

6.023 × 1023C

4.825 × 104C

8. लोहे की सीट पर विद्युत् लेपन में किसकी परत चढ़ाई जाती है ?

A. C

B. Cu

C. Zn

D. Ni

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2WXQQQ0Ld6J5
https://dl.doubtnut.com/l/_hAyCPSPiFbMj


9. जंग लगना निम्न में से किसका मिश्रण होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeO ए व ं Fe(OH)3

FeO ए व ं Fe(OH)2

Fe2O3 ए व ं Fe(OH)3

Fe3O4 ए व ं Fe(OH)3

10. जब सीसा संचायक सेल निरावेशित (Discharge) होता है तो

A.  उत्पन्न होती है

B.  नष्ट होता है

C. लेड बनता है

SO2

PbSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_hAyCPSPiFbMj
https://dl.doubtnut.com/l/_6uLIC4D6xP7V
https://dl.doubtnut.com/l/_bPdUn1kPAqIW


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न अतिलघुतरामक प्रश्न

D.  नष्ट होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

1. क्या आप एक जिंक के  पात्र में कॉपर सल्फे ट का विलयन रख सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. मानक इलेक्ट्रो ड विभव की तालिका का निरीक्षण कर तीन ऐसे पदार्थ बताइए जो अनुकू ल

परिस्थितियों में फे रस आयनों को ऑक्सीकृ त कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी विलयन की चालकता तनुता के  साथ क्यों घटती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_bPdUn1kPAqIW
https://dl.doubtnut.com/l/_RREOF2YPaQqo
https://dl.doubtnut.com/l/_N1fCxBVDhg18
https://dl.doubtnut.com/l/_Ud9AkrODKcHD


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न लघुतरामक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

4. उन धातुओं  की एक सूची बनाइए जिनका विद्युत् अपघटनी निष्कर्षण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. हाइड्रो जन को छोड़कर ईंधन सेलों में प्रयुक्त किये जा सकने वाले दो अन्य पदार्थ सुझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित धातुओं  को उस क्रम में व्यवस्थित कीजिए जिसमें वे एक-दूसरे को उनके  लवणों

के  विलयनों में से प्रतिस्थापित करती हैं- AI, Cu, Fe, Mg एवं Zn.

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ud9AkrODKcHD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ow5dDgSC2iGu
https://dl.doubtnut.com/l/_YLbWHIZcRYIv
https://dl.doubtnut.com/l/_HAjUTpYpbDZ1


1. निकाय  का मानक इलेक्ट्रो ड विभव आप किस प्रकार ज्ञात करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 + ∣∣Mg

2. pH = 10 के  विलयन के  संपर्क  वाले हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड के  विभव का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक सेल के  e.m.f. का परिकलन कीजिए जिसमें निम्नलिखित अभिक्रिया होती है। दिया गया

है 

 


वीडियो उत्तर देखें

E0
स े ल = 1.05V

Ni(s) + 2Ag+ (0.002M) → Ni2 + (0.160M) + 2Ag(s)

4. एक सेल जिसमें निम्नलिखित अभिक्रिया होती है - 

 
2Fe3 + (aq) + 2I − (aq) → 2Fe2 + (aq) + I2(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_ygvC3ElFx4YC
https://dl.doubtnut.com/l/_dyHHSQIjs2fq
https://dl.doubtnut.com/l/_feGYOEwHCW1D
https://dl.doubtnut.com/l/_wyzTms4tqYsa


का 298K ताप पर  है। सेल अभिक्रिया की मानक गिब्ज ऊर्जा एवं साम्य

स्थिरांक का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E0
स े ल = 0.236V

5. जल की  ज्ञात करने का एक तरीका बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

Λ0
m

6.  मेथेनोइक अम्ल की चालकता  है। इसकी वियोजन

मात्रा एवं वियोजन स्थिरांक का परिकलन कीजिए। दिया गया है कि

वीडियो उत्तर देखें

0.025molL− 1 46.1Scm2mol− 1

Λ0
H + = 349.6Scm2mol− 1 ए व ं Λ0

HCOO− = 54.6Scm2mol− 1

7. उन धातुओं  की एक सूची बनाइए जिनका विद्युत् अपघटनी निष्कर्षण होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wyzTms4tqYsa
https://dl.doubtnut.com/l/_myhel5VAhxNd
https://dl.doubtnut.com/l/_5l4rP6yAAQDW
https://dl.doubtnut.com/l/_xtkKi9xhSDCp
https://dl.doubtnut.com/l/_P3yVne2JEPyU


8. निम्नलिखित अभिक्रिया में  आयनों के  एक मोल के  अपचयन के  लिए कू लॉम्ब में

विद्युत् की कितनी मात्रा की आवश्यकता होती है?

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7

Cr2O
2 −
7 + 14H + + 6e− → 2Cr3 + + 7H2O

9. चार्जिग के  दौरान प्रयुक्त पदार्थों का विशेष उल्लेख करते हुए लैड-संचायक सेल की चार्जिग

क्रिया-विधि का वर्णन रासायनिक अभिक्रियाओं की सहायता से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. नीचे दिए गए मानक इलेक्ट्रो ड विभवों के  आधार पर धातुओं  को उनकी बढ़ती हुई अपचायक

क्षमता के  क्रम में व्यवस्थित कीजिए

 ,


 


वीडियो उत्तर देखें

K + ∣ K = − 2.93V , Ag+ ∣∣Ag = 0.80V

Hg2 + ∣∣Hg = 0.79V

Mg2 + ∣∣Mg = − 2.37V , Cr3 + ∣∣Cr = − 0.74V .

https://dl.doubtnut.com/l/_P3yVne2JEPyU
https://dl.doubtnut.com/l/_zgB0aUI3cui1
https://dl.doubtnut.com/l/_VlhdIN5MmkOD


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न निबंध्नात्मक प्रश्न

11. निम्नलिखित अभिक्रियाओं वाले गैल्वेनिक सेल का मानक सेल विभव परिकलित कीजिए। 

 





E^0(Cd+2/Cd)= -0.4

E^0(Cr+3/Cr)= -0.74

E^0(Ag+/Ag)= 0.8

E^0(fe+3/fe+2)= 0.77

वीडियो उत्तर देखें

2Cr(s) + 3Cd + 2(aq) → 2Cr+ 3(aq) + 3Cd(s)

Fe+ 2(aq) + Ag+ (aq) → Fe+ 3(aq) + Ag(s)

1. समझाइए कि कै से लोहे पर जंग लगने का कारण एक विद्युत् रासायनिक सेल बनना माना

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LQ3aHPxitcRk
https://dl.doubtnut.com/l/_6uctMY5xImJF


अन्य मह्त्वपूर्ण प्रश्न अतिलघुतरामक प्रश

2. उस गैल्वैनी सेल को दर्शाइए जिसमें निम्नलिखित अभिक्रिया होती है

, अब बताइए 


(i) कौन-सा इलेक्ट्रो ड ऋणात्मक आवेशित है? 

(ii) सेल में विद्युत् धारा के  वाहक कौन-से हैं?

(iii) प्रत्येक इलेक्ट्रो ड पर होने वाली अभिक्रिया क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

Zn + 2Ag+ (aq) → Zn+ (aq) + 2Ag(s)

1. Na, Mg तथा AI को बढ़ते हुए विद्युत्-धनात्मक गुण के  अनुसार व्यवस्थित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्षार धातुएँ  प्रबल अपचायक क्यों होती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LcQWuJvjoLXx
https://dl.doubtnut.com/l/_BXfPbyDcWQFO
https://dl.doubtnut.com/l/_h65BLBQX2J3z
https://dl.doubtnut.com/l/_6j6bBBVrW7Fj


3. दो ऐसी धातुओं  के  नाम कारण सहित लिखिए जो HCI से हाइड्रो जन विस्थापित नहीं करतीं।

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या निम्न अभिक्रिया सम्भव है ? कारण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

Sn4 + + 2Fe2 + → Sn2 + + 2Fe2 +

5. निम्न अभिक्रिया सम्भव है या नहीं ? कारण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Ag + H2SO4 → AgSO4 + H 2

6. निम्नलिखित में से कौन सी धातु तनु  से क्रिया करके   गैस नहीं देती है?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_6j6bBBVrW7Fj
https://dl.doubtnut.com/l/_Iyd0YS1DBwgu
https://dl.doubtnut.com/l/_tXeA2qHZPlIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Esa5cUvCk3Be
https://dl.doubtnut.com/l/_Wz32AgR9yvfP


7. कौन-सी धातुएँ  जल वाष्य को अपघटित नहीं करतीं ?

वीडियो उत्तर देखें

8. दो धातुएँ  A तथा B के  मानक इलेक्ट्रो ड विभव का मान -0.76 V और + 0.80 V है। इनमें से

कौन-सी धातु तनु  से हाइड्रो जन विस्थापित करेगी और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

9. निम्न अभिक्रिया सम्भव है या नहीं, कारण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

Zn + H2SO4( त न ु ) → ZnSO4 + H2

10. लोहे पर निम्न में से किसकी परत चढ़ाई जा सकती है और क्यों ?

Mg, Cu,Ag

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wz32AgR9yvfP
https://dl.doubtnut.com/l/_r8E2sHzSItW8
https://dl.doubtnut.com/l/_Dabto0BLWRMH
https://dl.doubtnut.com/l/_UuHpSRpAATGH


11. निम्नलिखित अभिक्रिया को सेल आरेख में लिखिए(i)

 


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2Fe(s) + 3Cd2 + (aq) → 2Fe3 + (aq) + 3Cd(s)

Cu(s) + 2Ag+ (aq) → 2Ag(s) + Cu2 + (aq)

12. कु छ तत्वों के  मानक इलेक्ट्रो ड विभव +0.40 V,-0.78 V,0.00 V, + 2.69 V तथा -0.50 V

हैं। 

इन्हें घटती हुयी सक्रियता के  क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी एकल इलेक्ट्रो ड के  लिये इलेक्ट्रो ड विभव प्राप्त करना असम्भव क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YMU7ZCtBf6Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_HpzEYfD4iIDL
https://dl.doubtnut.com/l/_BYpHnyghwUSB


14. जिं क इलेक्ट्रो ड, जिसके  लिए  के  इलेक्ट्रो ड विभव पर जिं क आयनों

की सान्द्रता बढ़ाने का क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

E0
Zn2 + /Zn = 0.76V

15. लोहा तनु  से क्रिया करता है परन्तु ताँबा नहीं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

16. गैल्वैनी सेल की कार्य-प्रणाली में जिस इलेक्ट्रो ड पर ऑक्सीकरण होता है उस इलेक्ट्रो ड का

क्या नाम है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. कु छ अर्द्ध-अभिक्रियाओं के  इलेक्दोड विभव इस प्रकार हैं

 
Fe3 + (aq) + e− → Fe2 + (aq), E0 = 0.76V

https://dl.doubtnut.com/l/_4QeO15xfjsEW
https://dl.doubtnut.com/l/_SDsxzUhxdKKu
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8yxxnGN9plZ
https://dl.doubtnut.com/l/_V7tK7dNOZqKY


 क्या 

ऑक्सीकृ त होगा।

वीडियो उत्तर देखें

Ce4 + (aq) + e− → Ce3 + (aq), E0 = 1.60V Fe3 + “ स े ”Ce3 +

18. निम्न धातुओं  की अपचायक क्षमता का क्रम लिखिए 

Fe, Li, Na, Cu, Zn, Cd, Cr.

वीडियो उत्तर देखें

19. क्रोमियम धातु,  विलयन से Fe को विस्थापित कर सकती है जबकि Cu नहीं, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4

20. किस परिस्थिति में गैल्वैनी सेल बाह्य परिपथ में कोई धारा नहीं भेजता ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V7tK7dNOZqKY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce98H0aPBpcL
https://dl.doubtnut.com/l/_EvLHQtLrhx98
https://dl.doubtnut.com/l/_m6lowxEGstzx
https://dl.doubtnut.com/l/_ph8yhoex4DZ7


21. मानक हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड के  लिए प्रतीकात्मक संके त तथा इसका विभव लिखिए।

उत्तर देखें

22. निम्न में से किस ऑक्साइड का अपचयन हाइड्रो जन द्वारा होगा?

.

वीडियो उत्तर देखें

Na2O, CaO, AI2O3, CuO, ZnO

23. विलयन में क्या AI द्वारा Mg या Sn का विस्थापन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

24. गैल्वैनी सेल में कै थोड पर कौन-सी अभिक्रिया होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ph8yhoex4DZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_Cauzo43XfHLH
https://dl.doubtnut.com/l/_DYVZMNHOiHTu
https://dl.doubtnut.com/l/_zUugfCa0ai74


25. क्या अर्द्ध-सेल स्वतन्त्र रूप से कार्य कर सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न सेल में इलेक्ट्रॉ न के  प्रवाह की दिशा क्या होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

Zn/Zn2 + ∣ ∣ Ag+ /Ag

27. क्या 1 M  विलयन को टिन के  पात्र में रखा जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4

28. ताप में वृद्धि के  साथ धातुओं  की विद्युत् चालकता क्यों घटती है?

वीडियो उत्तर देखें

29. क्या किसी सेल अभिकिया के  लिये  या  का मान शून्य हो सकता है?E0
cell

ΔrG
0

https://dl.doubtnut.com/l/_EKEbsK7mLyt4
https://dl.doubtnut.com/l/_hd42GiwW0UJk
https://dl.doubtnut.com/l/_fVbG7WCCzVxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zzD6Ex4578Nj
https://dl.doubtnut.com/l/_EPPoHamFeCys


वीडियो उत्तर देखें

30. किसी भी सेल की e.m.f. क्या होगी? जब सेल अभिक्रिया साम्यावस्था प्राप्त करती है?

वीडियो उत्तर देखें

31. दो धातुएँ  A व B क्रमशः - 0.20 V व + 0.90 V के  अपचयन विभव मान वाली हैं। इनमें से

कौन सी धातु तनु  से हाइड्रो जन गैस निकालेगी?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

32. वि, वा, बल व विभवान्तर में एक अन्तर बतायें।

वीडियो उत्तर देखें

33. क्या कारण है कि ऐलुमीनियम लवण के  जलीय विलयन के  विद्युत् अपघटन पर कभी भी

ऐलुमीनियम धातु प्राप्त नहीं होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_EPPoHamFeCys
https://dl.doubtnut.com/l/_I2E7yncXckDw
https://dl.doubtnut.com/l/_1m8ga9CCbAe8
https://dl.doubtnut.com/l/_XTcOc2XCh6ub
https://dl.doubtnut.com/l/_D3jYIyRx0JBc


वीडियो उत्तर देखें

34. क्या हम  विलयन को लोहे के  पात्र में भण्डारण कर सकते है? समझाये।

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

35. मानक हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड में प्लेटिनीकृ त प्लेटिनम का क्या कार्य है?

वीडियो उत्तर देखें

36. गैल्वैनी सेल के  लवण सेतु बनाने के  लिये प्रयुक्त लवणों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी सेल आरेख में दो खड़ी समानान्तर रेखाएँ  क्या प्रदर्शित करती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D3jYIyRx0JBc
https://dl.doubtnut.com/l/_RfHZoRFQG5r0
https://dl.doubtnut.com/l/_e1dS54vxunHR
https://dl.doubtnut.com/l/_XWGlZUsUTnbY
https://dl.doubtnut.com/l/_wP8k1yzvsC2k
https://dl.doubtnut.com/l/_MIvbC80pEl77


38. KBr के  जलीय विलयन का विद्युत् अपघटन करने पर  ऐनोड पर प्राप्त होती है जबकि

KF के  जलीय विलयन का विद्युत् अपघटन करने पर  प्राप्त नहीं होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Br2

F2

39. किस परिस्थिति में  होता है?

वीडियो उत्तर देखें

Ecell = 0“ त थ ा ”ΔrG = 0

40.  मान में ऋणात्मक चिन्ह क्या इगित कर रहा है?

वीडियो उत्तर देखें

E0
Zn2 + /Zn = − 0.76V

41. जलीय कॉपर सल्फे ट विलयन एवं जलीय सिल्वर नाइट्रे ट विलयन में से 1 ऐम्पियर की

विद्युत् धारा को 10 मिनट तक अलग-अलग विद्युत् अपघटनी सेल में प्रवाहित किया गया। क्या

निक्षेपित कॉपर तथा सिल्वर का द्रव्यमान समान होगा? यदि नहीं तो क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MIvbC80pEl77
https://dl.doubtnut.com/l/_eE88xBucqFA4
https://dl.doubtnut.com/l/_WP2VlvynHz6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_9x4buT8J5aYv


42. ईंधन सेल का उदाहरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. ईंधन सेल क्या कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

44. लोहे को जंग से बचाने के  लिए हम कै थोडी सुरक्षा प्रदान करते हैं। इस कै थोडी सुरक्षा में

प्रयोग होने वाली धातुओं  के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. कै थोडी सुरक्षा किस प्रकार कार्य करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9x4buT8J5aYv
https://dl.doubtnut.com/l/_tvHGkrn1Wwa1
https://dl.doubtnut.com/l/_lw94dpFbA0EN
https://dl.doubtnut.com/l/_j1HK6P9bf9MC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmueT4R07w4J
https://dl.doubtnut.com/l/_yP9OhhFYfWwq


46. क्षारीय माध्यम में लोहे पर जंग लगना किस प्रकार रुकता है?

वीडियो उत्तर देखें

47. अधिविभव (over-voltage) क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

48. गैल्वैनी सेल के  लिए मुक्त ऊर्जा का परिवर्तन क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

49. विद्युत् अपघटनी सेल के  लिए मुक्त ऊर्जा का परिवर्तन क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

50. चालकता को प्रभावित करने वाले कारकों के  नाम -लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yP9OhhFYfWwq
https://dl.doubtnut.com/l/_zFkEW4ZS3nKf
https://dl.doubtnut.com/l/_OXufZtNouHlF
https://dl.doubtnut.com/l/_o36fyi3rRMDS
https://dl.doubtnut.com/l/_WSBxZy4kmnje


वीडियो उत्तर देखें

51. विद्युत - अपघटन किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

52. फै राडे के  विद्युत् अपघटन का प्रथम नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. फै राडे के  विद्युत् अपघटन का द्वितीय नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. गलित  का विद्युत्-अपघटन कराने पर ऐनोड तथा कै थोड पर प्राप्त उत्पाद लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

PbBr2

https://dl.doubtnut.com/l/_WSBxZy4kmnje
https://dl.doubtnut.com/l/_cYb65lrtj2pl
https://dl.doubtnut.com/l/_MMJXwOjmB02u
https://dl.doubtnut.com/l/_oFMstkFJURMD
https://dl.doubtnut.com/l/_3POmdAoc5rlC
https://dl.doubtnut.com/l/_NZuv3dcjNHuG


55. आण्विक चालकता का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

56. दुर्बल विद्युत्-अपघट्य के  लिए मोलर चालकता एवं सीमान्त मोलर चालकता में सम्बन्ध

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

57. किसी विलयन की मोलर चालकता सान्द्रता बढ़ाने पर किस प्रकार परिवर्तित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

58. कोलराउश का नियम व एक अनुप्रयोग लिखें। 

अथवा 

आयनों के  स्वतन्त्र पलायन सम्बन्धी कोलराज्श नियम लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NZuv3dcjNHuG
https://dl.doubtnut.com/l/_2SDIEzkRgL27
https://dl.doubtnut.com/l/_lqZitROCIFQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_H3FfplRUlN1o


59. विलयन के  विद्युत्-अपघटन में 4 मोल हाइड्रो जन गैस मुक्त करने के  लिए कितने कू लॉम्ब

विद्युत् आवेश की आवश्यकता होती है?

वीडियो उत्तर देखें

60. मैग्नीशियम धातु को मैग्नीशियम लवण के  जलीय विलयन से विद्युत्-अपघटन के  द्वारा प्राप्त

नहीं कर सकते हैं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

61. फै राडे नियतांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

62. मानक हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड का इलेक्ट्रो ड विभव कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qEle976YU07Y
https://dl.doubtnut.com/l/_2nP7zeojqsdw
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZjYRtJLFuNM
https://dl.doubtnut.com/l/_GjAarACr5GCb
https://dl.doubtnut.com/l/_8eUoU0Dm7ZnC


63. मानक हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड में प्लेटिनीकृ त प्लेटिनम का क्या कार्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

64. तनु कॉपर सल्फे ट विलयन का विद्युत- अपघटन Pt इलेक्ट्रो ड पर कराने पर क्या उत्पाद

प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

65. मानक हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड में प्लेटिनम पत्र का क्या कार्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

66. विद्युत्-रासायनिक तुल्यांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8eUoU0Dm7ZnC
https://dl.doubtnut.com/l/_nKt3HjKjhhCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6hmTx6mCSQIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8ykGTN5dKgNL


अन्य मह्त्वपूर्ण प्रश्न लघुतरामक प्रश

67. ऐनोड पर ऋण आयनों के  निरावेशित होने का क्रम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

1. कु छ अर्द्ध-अभिक्रियाओं के   निम्न प्रकार हैं -


 


 





 


 


उपर्युक्त विभवों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

Q. क्या  का ऑक्सीकरण हो सकता है ? कारण सहित

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

E0

I2 + 2e− → 2I − , E0 = + 0.54V

Cl2 + 2e− → 2Cl− , E0 = + 1.36V

Fe3 + + e− → Fe2 + , E0 = + 0.76V

Ce4 + + e− → Ce3 + , E0 = + 1.60V

Sn4 + + 2e− → Sn2 + , E0 = + 0.15V

Fe3 + “ द ् व ा र ा ”Ce3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ktd1y1nNX7N6
https://dl.doubtnut.com/l/_NDk5ocUYVGCN
https://dl.doubtnut.com/l/_0oJRGzi9gppY


2. कु छ अर्द्ध-अभिक्रियाओं के   निम्न प्रकार हैं -


 


 





 


 


उपर्युक्त विभवों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

Q. क्या  क्लोरीन को KCI में से विस्थापित कर सकती है ? कारण सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

E0

I2 + 2e− → 2I − , E0 = + 0.54V

Cl2 + 2e− → 2Cl− , E0 = + 1.36V

Fe3 + + e− → Fe2 + , E0 = + 0.76V

Ce4 + + e− → Ce3 + , E0 = + 1.60V

Sn4 + + 2e− → Sn2 + , E0 = + 0.15V

I2

3. कु छ अर्द्ध-अभिक्रियाओं के   निम्न प्रकार हैं -


 


 





 


 


उपर्युक्त विभवों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

E0

I2 + 2e− → 2I − , E0 = + 0.54V

Cl2 + 2e− → 2Cl− , E0 = + 1.36V

Fe3 + + e− → Fe2 + , E0 = + 0.76V

Ce4 + + e− → Ce3 + , E0 = + 1.60V

Sn4 + + 2e− → Sn2 + , E0 = + 0.15V

https://dl.doubtnut.com/l/_0oJRGzi9gppY
https://dl.doubtnut.com/l/_y3AoFhsXGY3d


Q.  विलयनों को मिलाने पर क्या अभिक्रिया होगी? समीकरण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

SnCI2“ औ र ”FeCI3

4. कु छ अर्द्ध-अभिक्रियाओं के   निम्न प्रकार हैं -


 


 





 


 


उपर्युक्त विभवों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

Q. उपर्युक्त अर्द्ध-सेल अभिक्रियाओं में सबसे प्रबल ऑक्सीकारक और सबसे प्रबल अपचायक

कौन-सा है ?

वीडियो उत्तर देखें

E0

I2 + 2e− → 2I − , E0 = + 0.54V

Cl2 + 2e− → 2Cl− , E0 = + 1.36V

Fe3 + + e− → Fe2 + , E0 = + 0.76V

Ce4 + + e− → Ce3 + , E0 = + 1.60V

Sn4 + + 2e− → Sn2 + , E0 = + 0.15V

5. कु छ अर्द्ध-अभिक्रियाओं के   निम्न प्रकार हैं -


 


E0

I2 + 2e− → 2I − , E0 = + 0.54V

https://dl.doubtnut.com/l/_y3AoFhsXGY3d
https://dl.doubtnut.com/l/_vTAPSRE5JQkg
https://dl.doubtnut.com/l/_0Z34FaKHOSyZ


 





 


 


उपर्युक्त विभवों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

Q.  विलयन डालने पर क्या KI विलयन से आयोडीन मुक्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 + 2e− → 2Cl− , E0 = + 1.36V

Fe3 + + e− → Fe2 + , E0 = + 0.76V

Ce4 + + e− → Ce3 + , E0 = + 1.60V

Sn4 + + 2e− → Sn2 + , E0 = + 0.15V

FeCI3

6. निम्नलिखित ऑक्साइडों में से कौन-कौन सा ऑक्साइड H, द्वारा अपचयित हो सकता है ?

कारण सहित बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

Na2O, MgO, AI2O3, CuO, Ag2O

7. विद्युत् रासायनिक श्रेणी के  आधार पर समझाइये कि निम्नलिखित में से कौन-सी अभिक्रिया

सम्भव है और क्यों ?

(i)  


(ii) 

SnO + H2 → Sn + H2O

CaO + H2 → Ca + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_0Z34FaKHOSyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JjThOZxkrHo8
https://dl.doubtnut.com/l/_5M8GAaqAJfqK


वीडियो उत्तर देखें

8. इलेक्ट्रो ड अभिक्रिया  “तथा”  के  मानक

इलेक्ट्रो ड विभव क्रमशः -0.76 V तथा +0.337 V हैं। कारण सहित बताइए कि अभिक्रिया

 का होना सम्भव है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

Zn ⇔ Zn2 + + 2e− Cu ⇔ Cu2 + + 2e−

Zn + Cu2 + → Zn2 + + Cu

9. विद्युत् वाहक बल तथा विभवान्तर में अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. कु छ पदार्थों के  अपचयन विभव निम्न हैं। इसमें सबसे प्रबल ऑक्सीकारक तथा सबसे प्रबल

अपचायक पदार्थ बताइए - 




 





V 


Sn4 + + 2e− ⇔ Sn2 +

E0 = + 0.15V

MnO
−
4 + 8H + + 5e− ⇔ Mn2 + + 4H2O

E0 = + 1.52

https://dl.doubtnut.com/l/_5M8GAaqAJfqK
https://dl.doubtnut.com/l/_26PLZAJ10j4J
https://dl.doubtnut.com/l/_Nfgv7JLYJOao
https://dl.doubtnut.com/l/_DMMClnrO0YVF





वीडियो उत्तर देखें

I2 + 2e− ⇔ 2I −

E0 = + 0.54V

11. कॉपर सल्फे ट के  विलयन में जिं क डालने पर विलयन का नीला रंग गायब क्यों हो जाता है ?

समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या कारण है कि गर्म करने पर HgO अपघटित हो जाता है परन्तु MgO अपघटित नहीं

होता ?

वीडियो उत्तर देखें

13. साधारण ताप पर Na जल से अभिक्रिया करता है, जबकि Mg के वल उच्च ताप पर जल से

अभिक्रिया करता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DMMClnrO0YVF
https://dl.doubtnut.com/l/_lhh1Uv8mHAEH
https://dl.doubtnut.com/l/_QM7xJBpMJcBT
https://dl.doubtnut.com/l/_hCjEtd5al8v9


14. लोहा, कॉपर सल्फे ट विलयन से कॉपर विस्थापित करता है परन्तु Pt नहीं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

15. दिये गये चित्र की सहायता से प्रश्न (1) से प्रश्न (vi) तक के  उत्तर दें।

 


(i) सेल में इलेक्ट्रॉ न का प्रवाह किस दिशा में होता है?

(ii) सिल्वर प्लेट ऐनोड का काम करेगा या कै थोड का?

(iii) क्या होगा जब लवण सेतु को हटा दिया जाये?

(iv) सेल काम करना कब बन्द कर देगा?

(v) यदि सेल काम करे तो  आयन तथा  आयनों की सान्द्रता पर क्या प्रभाव

पड़ेगा?

Ag+ Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_hCjEtd5al8v9
https://dl.doubtnut.com/l/_vBtHKFoDZG4m
https://dl.doubtnut.com/l/_fPmWFlkRdzAL


(vi) सेल के  खत्म (dead) हो जाने पर  आयनों तथा  आयनों की सान्द्रता पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + Ag+

16. विशिष्ट चालकता एवं आण्विक चालकता पर तनुता का क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. तनु सल्फ्यूरिक अम्ल का विद्यत-अपघटन कराने पर प्राप्त पदार्थों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. सोडियम सल्फे ट विलयन का विद्युत्- अपघटन कराने पर प्राप्त पदार्थों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. गलित NaCl या बादन का विवान आपघटन करने पर प्राप्त पदार्थों को लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_fPmWFlkRdzAL
https://dl.doubtnut.com/l/_YtPsK4i9QFwI
https://dl.doubtnut.com/l/_QYmeYhlWxsMP
https://dl.doubtnut.com/l/_sAavUfYk3ups
https://dl.doubtnut.com/l/_nlUowl5hAkqA


वीडियो उत्तर देखें

20. धारा दक्षता (Current efficiency) से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

21. विद्युत् चालन के  आधार पर अचालक एवं अर्द्धचालक को समझाये।

वीडियो उत्तर देखें

22. साम्यावस्था पर डेनियल सेल के  लिए नेस्ट समीकरण लिखिए एवं . तथा

साम्य स्थिरांक  में सम्बन्ध व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E0( स े ल )

(Kc)

23. एकल इलेक्ट्रो ड विभव का निर्धारण आप कै से करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nlUowl5hAkqA
https://dl.doubtnut.com/l/_LwgjyOka0Yg8
https://dl.doubtnut.com/l/_IZRuEelRSy0r
https://dl.doubtnut.com/l/_y6LEGuAPFNKO
https://dl.doubtnut.com/l/_LUje0fs9UahS


24. ईंधन सेलों का महत्व लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. विद्युत्-रासायनिक सेल तथा विद्युत्- अपघटनी सेल में अन्तर लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

26. कॉपर सल्फे ट विलयन का विद्युत्-अपघटन कराने पर प्राप्त पदार्थों को लिखिए।

उत्तर देखें

27.  विलयन का विद्युत्-अपघटन कॉपर इलेक्ट्रो ड की उपस्थिति में कराने पर प्राप्त

पदार्थों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_LUje0fs9UahS
https://dl.doubtnut.com/l/_RMkh3POHRuE0
https://dl.doubtnut.com/l/_IMEaYXUbc1mm
https://dl.doubtnut.com/l/_zZBydcXvWiyV
https://dl.doubtnut.com/l/_Cno6bKvG7Ep0


अन्य मह्त्वपूर्ण प्रश्न विस्तृत उत्तरीय प्रश

आंकिक प्रश्न

1. लोहे में संक्षारण प्रक्रिया को समझाते हुए स्पष्ट कीजिए कि जंग लगने से लोहा भारी क्यों हो

जाता है ?

अथवा 

लोहे के  जंग लगने की सम्पूर्ण रासायनिक अभिक्रिया लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

2. (अ) डेनियल सेल का नामांकित चित्र बनाइये।

(ब) इलेक्ट्रो डों पर होने वाली ऑक्सीकरण एवं अपचयन की अर्द्ध अभिक्रियाएँ  लिखिए।

(स) इस सेल के  लिये नेस्ट समीकरण का गणितीय रूप लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kPGY11ZtQCAV
https://dl.doubtnut.com/l/_1RHgcgNaSpp8


1. एक सेल जिसका आरेख :

Cu^(2+)//Cu “और” Zn^(2+)//Zn`

युग्मों के  मानक अपचयन विभव +0.35 V और -0.763 V हैं तो 

(1) सेल अभिक्रिया लिखिए। 

(ii) सेल के  em.f. की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Zn∣∣Zn
2 + (1.0M)∣∣∣∣Cu

2 + (1.0M)∣∣Cu य द ि

2. एक अभिक्रिया निम्न है: 


यदि  युग्मों के  अपचयन विभव

क्रमश: + 0.80 V और -0.40V हैं, तो 

(i) इस अभिक्रिया का  क्या होगा?


(ii) जिस सेल में यह अभिक्रिया हो रही है उसका कौन-सा इलेक्ट्रो ड ऋणात्मक होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2Ag+ + Cd = 2Ag + Cd2 +

Ag+ + e− → 2Ag“ औ र ”Cd2 + + 2e− → Cd

E0
cell

3. कॉपर इलेक्ट्रो ड का  है। इलेक्ट्रो ड विभव बताइए यदि कॉपर आयनों की

सान्द्रता 0.1 M है।

E0 = 0.34V

https://dl.doubtnut.com/l/_sC7LewIXYkTI
https://dl.doubtnut.com/l/_UGrAug5WHkbj
https://dl.doubtnut.com/l/_9gLmfXKyo4R0


वीडियो उत्तर देखें

4. 298 K पर निम्न का इलेक्ट्रो ड विभव निकालिए

वीडियो उत्तर देखें

Pt, CI2(2.5atm) /HCI(0.01M), E0CI2 /2Cl− = 1.35V

5. एक सेल का मानक e.m.f. ज्ञात कीजिए जिसकी सेल अभिक्रिया निम्न है 

 


दिया है - 

वीडियो उत्तर देखें

Zn + 2Ag+ → Zn2 + + 2Ag

E0
Zn2 + /Zn = 0.76V , E0

Ag + /Ag = + 0.80V

6. निम्न अर्द्ध सेल अभिक्रियाओं के  अपचयन विभव दिये गये हैं




 


सेल अभिक्रिया लिखें एवं e.m.f. ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Pb2 + + 2e− → Pb, E0 _ (Pb2 + /Pb) = − 0.13V

Ag+ + e− → 2Ag, E0 _ (Ag+ /Ag) = + 0.80V

https://dl.doubtnut.com/l/_9gLmfXKyo4R0
https://dl.doubtnut.com/l/_EpTxhiIRWpxj
https://dl.doubtnut.com/l/_CPD2kxVelFOm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ve1yonP6GuYj


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित अर्द्ध अभिक्रियाओं को जोड़ने पर क्या अभिक्रिया स्वतः होगी?

(i)  (ii) 

  का मान

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + → Fe3 + + e− , E0 = + 0.77V

MnO
−
4 + 8H + + 5e− → Mn2 + + 4H2O, E0 = + 1.49V E0

स े ल

8. Zn - Zn इलेक्ट्रो ड का विभव ज्ञात कीजिए जिसमें जिं क आयन सक्रियता 0-001 M है। 

दिया है- 

वीडियो उत्तर देखें

E0
Zn2 + /Zn = − 0.76V

9. एक गैल्वैनिक सेल में Zn छड़ 0.1 M  विलयन में तथा लैड छड़ 0.2 M 

, विलयन में डू बी हुई है। इस सेल का e.m.f. ज्ञात कीजिए। (दिया है - 

)

वीडियो उत्तर देखें

Zn(NO3)2

Pb(NO3)2

E0
Zn2 + /Zn = − 0.76V , E(Pb2 + /Pb)

^
(0) = − 0.13V

https://dl.doubtnut.com/l/_Ve1yonP6GuYj
https://dl.doubtnut.com/l/_as9xLGMbTNuy
https://dl.doubtnut.com/l/_B2eqHvlvA8RJ
https://dl.doubtnut.com/l/_V0Q5EQogp2vi


10. HCI विलयन के  pH का मान बताइए। जब हाइड्रो जन गैस इलेक्ट्रो ड विभव -0.118 v है तथा

हाइड्रो जन गैस को हम 298 K एवं । वायुमण्डल दाब पर प्रवाहित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित अभिक्रिया वाले सेल को निरूपित कीजिए।

 


इसके   का परिकलन कीजिए यदि  हो।

वीडियो उत्तर देखें

Mg(s) + 2Ag+ (0.0001M) → Mg2 + (0.130M) + 2Ag(s)

Ecell E ∘
cell = 3.17V

12.  इलेक्ट्रो ड का मानक इलेक्ट्रो ड विभव ज्ञात कीजिए यदि निम्न सेल का सेल विभव

-0.59 V है।

.


दिया है - 

वीडियो उत्तर देखें

N i
i2 +

N

Ni∣∣Ni2 + (0.01M)∣∣∣∣Cu
2 + (0.1M)∣∣Cu

(E0
Cu2 + /Cu = 0.34V

https://dl.doubtnut.com/l/_V0Q5EQogp2vi
https://dl.doubtnut.com/l/_vyDjqgnKhGJY
https://dl.doubtnut.com/l/_XcDUP9KxDU1C
https://dl.doubtnut.com/l/_JzX0A7vJchoJ


13. दी गयी अभिक्रिया  में

 “तथा” V है। 


बताइए 

(i) सेल का  क्या है ?


(ii) इसमें कौन-सा इलेक्ट्रो ड ऋणात्मक है?

(iii) यदि  की सान्द्रता 0.10 M तथा  की सान्द्रता 1 M है तो सेल का e.m.f.

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2Ag+ (aq) + Cd → 2Ag + Cd2 + (aq)

E0 _ (Ag+ /Ag) = 0.80V E0 _ (Cd2 + /Cd) = − 0.40

E0
cell

Cd2 + Ag2 +

14. निम्नलिखित विद्युत्-रासायनिक सेल के  लिए अर्द्ध-सेल अभिक्रिया तथा सम्पूर्ण सेल

अभिक्रिया लिखिए




यदि  है तो e.m.f. का

मान बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

Zn∣∣Zn
2 + ∣∣(1.0M) ∣ ∣∣Pb

2 + (1.0M)∣∣Pb

E0
Pb2 + /Pb

= − 0.126V “ त थ ा ”E0
Zn2 + /Zn = − 0.763V

https://dl.doubtnut.com/l/_ber5D5M2INFj
https://dl.doubtnut.com/l/_bZj7cli6W4yS


15. 298 K पर 0.001 M सिल्वर नाइट्रे ट में डू बे हुए सिल्वर इलेक्ट्रो ड के  इलेक्ट्रो ड विभव की

गणना कीजिए। यदि  है और बताइए कि किस सान्द्रता पर

इस इलेक्ट्रो ड का विभव 0.00 V हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

E0 _ (Ag+ /Ag) = 0.80V

16. निम्नलिखित सेल का नेस्ट समीकरण लिखिए तथा 298 K पर e.m.f. ज्ञात कीजिए




यदि  तथा 


वीडियो उत्तर देखें

Cu(s)∣∣Cu
2 + (0.001M)∣∣∣∣Ag

+ (0.0001M)∣∣Ag(s)

E0 _ (Ag+ /Ag) = 0.80V

E0 _ (Cu2 + /Cu) = 0.34V

17. निम्नलिखित सेल अभिक्रिया का 298 K पर विभव ज्ञात कीजिए - 




सेल का मानक विभव 0.89 v है। यदि सेल में  की सान्द्रता बढ़ाई जाये तो बताइए कि

सेल का विभव बढ़ेगा या घटेगा।

वीडियो उत्तर देखें

Sn4 + (1.5M) + Zn(s) → Sn2 + (0.5M) + Zn2 + (2.0M)

Sn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_5B5TR85mQkVH
https://dl.doubtnut.com/l/_x5NG62DYtUxg
https://dl.doubtnut.com/l/_m55s1AgMfwmz


वीडियो उत्तर देखें

18. 298 K पर निम्न अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए।

 


दिया है -  


वीडियो उत्तर देखें

2Fe3 + + Sn2 + → 2Fe2 + + Sn4 +

E0 _ (Fe3 + /Fe) = 0.771V

E0 _ (Sn4 + /Sn2 + ) = 0.150V

19. निम्नलिखित सेल अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक ज्ञात कीजिए




दिया गया है :

 .

वीडियो उत्तर देखें

4Br− + O2 + 4H + → 2Br2 + 2H2O

E0 _ ( स े ल ) = 0.16V

20. निम्नलिखित अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक ज्ञात कीजिए

यो दे खें

Cu(s) + 2Ag+ (aq) → Cu2 + (aq) + 2Ag(s). “ य द ि ”E0
cell

= 0.46V .

https://dl.doubtnut.com/l/_m55s1AgMfwmz
https://dl.doubtnut.com/l/_LFvZXR9bPw9u
https://dl.doubtnut.com/l/_4BrkaHncaLEN
https://dl.doubtnut.com/l/_NKJ5PrMV6W9M


वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न सेल अभिक्रिया में, 

 का e.m.f. 0.89 V है। अभिक्रिया के   की

गणना कीजिए। (F = 96500 कू लॉम्ब)

वीडियो उत्तर देखें

3Sn4 + + 2Cr → 3Sn2 + + 2Cr3 + ΔG0

22. डेनियल सेल के  लिए मानक इलेक्ट्रो ड विभव 1.5V है। निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए

मानक गिब्ज ऊर्जा का परिकलन कीजिए।




वीडियो उत्तर देखें

Zn(s) + Cu2 + (aq) → Zn2 + (aq) + Cu(s)

ΔG0 = − nFE0 _ ( स े ल )

23. निम्नलिखित सेल के  लिए  पर सेल अभिक्रिया का e.m.f. तथा  ज्ञात कीजिए - 


 दिया गया है,


25∘C ΔG

Zn(s)∣∣Zn
2 + (0.0004M)∣∣∣∣Cd

2 + (0.2M)∣∣Cd(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_NKJ5PrMV6W9M
https://dl.doubtnut.com/l/_fueksbX5a2aO
https://dl.doubtnut.com/l/_aEkDl8KSp0kJ
https://dl.doubtnut.com/l/_78l12ZN5LNNg


.


.

वीडियो उत्तर देखें

E0
Zn2 + /Zn = − 0.763V

E0
Cd2 + /Cd = − 0.403V

24. यदि 298 K पर `DeltaG^(0) का मान -212.3 kJ है तो सेल के  साम्य स्थिरांक की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. सेल  के  लिए  पर साम्य स्थिरांक एवं सेल के  लिए

अधिकतम कार्य की गणना कीजिए।

, 

वीडियो उत्तर देखें

Mg∣∣Mg2 + ∣∣∣∣Ag
+ ∣∣Ag 25∘C

E0 _ (Mg2 + /Mg) = − 2.37V E0 _ (Ag+ /Ag) = + 0.80V .

26. निम्न के  लिए कितने मोल इलेक्ट्रॉ न तथा कितने कू लॉम्ब आवेश की आवश्यकता है 

(i) 1 mol  को  में अपचयित करने पर? 
MnO
−
4 Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_78l12ZN5LNNg
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ica9eV0yw6p
https://dl.doubtnut.com/l/_q8HrbTtNETl8
https://dl.doubtnut.com/l/_OuMc5SVY59JX


(ii) गलित  से 20 g AI उत्पन्न करने में?

वीडियो उत्तर देखें

AI2O3

27. निम्नलिखित में कितने मोल इलेक्ट्रॉ न प्राप्त होंगे 

(i) 9000C (ii) 50% तक 1.0 A धारा?

वीडियो उत्तर देखें

28. 5 A विद्युत् धारा 30 मिनट में  विलयन में से 10.00g सिल्वर निक्षेपित करती है।

सिल्वर के  विद्युत्-रासायनिक तुल्यांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

29. कॉपर सल्फे ट के  विलयन को 1.5A की धारा से 10 min तक विद्युत्-अपघटित किया गया।

कै थोड पर निक्षेपित कॉपर का द्रव्यमान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OuMc5SVY59JX
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy8Hr6jVnXN5
https://dl.doubtnut.com/l/_6ATxavMClFXW
https://dl.doubtnut.com/l/_79jvDz3Ruzfp
https://dl.doubtnut.com/l/_z3tnACyXUtw6


30. 5.2g क्रोमियम के  निक्षेपण में कितना समय लगेगा जबकि 1.25A विद्युत् धारा क्रोमियम

(III) सल्फे ट के  विलयन में प्रवाहित की जाती है ? (Cr का मोलर द्रव्यमान = 52)

वीडियो उत्तर देखें

31. जब  के  विलयन में से 2A की विद्युत् धारा प्रवाहित की जाती है तो कै थोड पर 1.27

g Cu जमा होने में जो समय लगता है, उसका परिकलन कीजिये। (Cu = 63.5g//mol , 1 F =

96500//mol)

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

32. 5.0 ऐम्पियर की विद्युत् धारा के  साथ 2 मोल  में अपचयित करने के

लिए कितने घण्टों की आवश्यकता. होगी?

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + “ क ो ”Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_z3tnACyXUtw6
https://dl.doubtnut.com/l/_FnMChd51Ws6O
https://dl.doubtnut.com/l/_s1wCuJrBIEO6


33. 298K पर 0.02 M KCI विलयन की विशिष्ट चालकता  है।

इस विलयन का प्रतिरोध 80 ohm है। सेल स्थिरांक क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

0.003854“ohm”− 1cm− 1

34. एक चालकता सेल को जब 0.01 M KCI विलयन से भरते हैं तब  पर उसका

प्रतिरोध  होता है। यदि सेल को 0.02 M  विलयन से भरते हैं तो प्रतिरोध 

 हो जाता है। बतायें- 

विलयन की विशिष्ट चालकता एवं विलयन की मोलर चालकता। दिया है : 0.01 M KCI की

विशिष्ट चालकता  है।

उत्तर देखें

25∘C

700Ω CaCI2

800Ω

0.152Sm− 1

35. 0.05 mol  NaOH विलयन के  कॉलम का विद्युत् प्रतिरोध  ohm है।

इसका व्यास 1 cm एवं लम्बाई 50 cm है। इसकी प्रतिरोधकता, चालकता तथा मोलर

चालकता का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

L− 1 5.55 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_Vk05r9kvczvp
https://dl.doubtnut.com/l/_OdWZpDLEtzVz
https://dl.doubtnut.com/l/_gcFTSnKITKKR


36.  विलयन की तुल्यांकी चालकता ज्ञात कीजिए। यदि विलयन की चालकता

 है।

वीडियो उत्तर देखें

0.1MH2SO4

15 × 10− 2“ohm”− 1cm− 1

37. 0.05 M NaOH विलयन एक चालकता सेल में 298K पर 31.6 ohm का प्रतिरोध उत्पन्न

करता है। यदि सेल का सेल स्थिरांक  हो तो सोडियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन की

मोलर चालकता का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.367cm− 1

38. KCI विलयन से भरे हुए चालकता सेल का प्रतिरोध  है। यदि उसी

सेल का प्रतिरोध  KCI विलयन भरने पर  हो तो 

KCI विलयन की चालकता एवं मोलर चालकता परिकलित कीजिए।  KCI

विलयन की चालकता 1.29  है।

वीडियो उत्तर देखें

0.1molL− 1 100Ω

0.02“mol”L− 1 520Ω 0.02“mol”L− 1

0.1“mol”L− 1

S/m

https://dl.doubtnut.com/l/_HVaGBaGMztWM
https://dl.doubtnut.com/l/_sVCzwS2ScHde
https://dl.doubtnut.com/l/_N5897DVI0wPb
https://dl.doubtnut.com/l/_C88r8rySBtB8


39. अनन्त तनुता पर  की मोलर चालकता

क्रमश: 13.5, 10.2 तथा 18.50  है। अनन्त तनुता पर  की मोलर

चालकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

Nal, CH3COONa(CH3COO)2Mg

Sm2“mol”− 1 MgI2

40.  की अनन्त तनुता पर मोलर चालकता  है। 

आयन की मोलर आयनिक चालकता परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

AI2(SO4)3 858Scm2“mol”− 1 Al3 +

λ∞ _ (SO2 −
4 ) = 160Scm2“mol”− 1

41. अनन्त तनुता पर  विलयन की मोलर चालकता परिकलित कीजिए। यदि 

 तथा  की आयनिक चालकता क्रमशः 106.1 तथा 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2

Λ ∞ _ (Mg2 + ) Λ ∞ _ (Cl− )

76.3Scm2mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_C88r8rySBtB8
https://dl.doubtnut.com/l/_5u6iHuaz37lw
https://dl.doubtnut.com/l/_5QqsozZB3LTE


42. NaCI, HCI तथा NaAc के  लिए  क्रमश : 127.1, 420.3 एवं 

 है। HAc के  लिए  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Λ ∞ _ (m)

91.0Scm2“mol”− 1 Λ ∞ _ (m)

43. 0.001028  एसीटिक अम्ल कि चालकता  है। यदि

एसीटिक अम्ल के  लिए  का मान 390.5  है तो इसके  वियोजन स्थिरांक

का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

molL− 1 4.95 × 10− 5Scm− 1

∧0
m Scm2mol− 1

44. एक चालकता सेल के  प्रत्येक इलेक्ट्रो ड का क्षेत्रफल 4.5  एवं उनके  बीच की दूरी 1.5

cm है। भरे गये लवण के  0.2 M विलयन का प्रतिरोध 25 ohm है। सेल का सेल स्थिरांक और

विलयन की आण्विक चालकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_b8c3TZKe7S3P
https://dl.doubtnut.com/l/_gp6FRhItWng2
https://dl.doubtnut.com/l/_m2KRxiOt7DQd


45. 0.1 M तथा 0.001 M सान्द्रता पर अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड की मोलर चालकता क्रमशः

3.5 तथा 35 S cm^(2) “mol”^(-1) है। इन दोनों सान्द्रताओं पर  के  वियोजन की

मात्रा परिकलित कीजिए।  के  लिए अनन्त तनुता पर मोलर चालकता 271.1

ohm^(-1) cm^(2) “mol”^(-1)` है।

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

NH4OH

46. समझाइये क्यों

(a) NaCI का जलीय माध्यम में विद्युत् अपघटन करने पर कै थोड पर  व ऐनोड पर 

प्राप्त होती है। 

,





(b)  ताप पर X विद्युत् अपघट्य के  0.05 M विलयन युक्त चालक सेल का प्रतिरोध 100

ohm है। इसी प्रकार एक अन्य सेल जिसमें 0.01 M का विद्युत् अपघट्य Y विलयन भरा है, का

प्रतिरोध 50 ohm है। X विद्युत् अपघट्य युक्त सेल की चालकता  है तो

निम्न ज्ञात करें - 

(i) सेल स्थिरांक, 

H2 CI2

E0 _ (Na+ /Na) = − 2.71, E0 _ (H2O/H2) = − 0.83V

E0 _ (Cl2 /Cl− ) = + 1.36, E0 _ (2H + / O2 /H2O) = + 1.23V
1

2

40∘C

1.0 × 10− 4cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dSP5waAR23br
https://dl.doubtnut.com/l/_hfYTzIgf589z


(ii) 0.01 M युक्त Y विलयन की चालकता, 

(iii) 0.01 M युक्तY विलयन की मोलर चालकता।

वीडियो उत्तर देखें

47. किसी सेल का एक अर्द्ध-सेल सिल्वर के  तार को नाइट्रे ट की अज्ञात सान्द्रता युक्त विलयन

से डु बा कर बनाया गया है। दूसरा अर्द्ध-सेल Zn तार को 1.0 M  विलयन में

डु बोकर बनाया गया है। यदि सेल का विभव 1.48 V हो तो सिल्वर नाइट्रे ट विलयन की सान्द्रता

ज्ञात कीजिए।




वीडियो उत्तर देखें

Zn(NO3)2

E0 _ (Zn2 + /Zn) = ( − 0.76V )

E0 _ (Ag+ /Ag) = ( + 0.80V )

48. सेल का विभव ज्ञात कीजिए, यदि  पर अभिक्रिया निम्न प्रकार हो 


 


दिया गया है : V 





25∘C

Zn(s) /Zn2 + (0.1M) ∣ ∣ Cd2 + (0.01M) /Cd(s)

E0 _ (Zn2 + /Zn) = − 0.763

E0 _ (Cd2 + /Cd) = − 0.403V

https://dl.doubtnut.com/l/_hfYTzIgf589z
https://dl.doubtnut.com/l/_vz1Rl8I1NTOo
https://dl.doubtnut.com/l/_yRDawFPLn0rC


F= 96500 


R = 8.314 

वीडियो उत्तर देखें

C“mol”− 1

JK − 1”mol”− 1

49.  पर एक गैल्वैनिक सेल में अर्द्ध-सेल अभिक्रियाएँ  निम्न प्रकार होती हैं 


 


यदि  


वीडियो उत्तर देखें

25∘C

Al/Al3 + (0.001M) ∣ ∣ Ni2 + (0.50M /Ni

E0 _ (Ni2 + /Ni) = − 0.25V

E0 _ (Al3 + /Al) = − 1.66V

50. निम्न अभिक्रिया के  लिये साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए - 




वीडियो उत्तर देखें

Fe(s) + Cd2 + (aq) ⇔ Fe2 + (aq) + Cd(s)

E0 _ (Cd2 + /Cd) = − 0.40V , E0 _ (Fe2 + /Fe) = − 0.44V

https://dl.doubtnut.com/l/_yRDawFPLn0rC
https://dl.doubtnut.com/l/_1mJIt6bzblVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_h7p84hp8f8CA


51. पानी में AgCI के  संतृप्त विलयन की विशिष्ट चालकता

 ताप पर) है।  ताप पर इसकी विलेयता पानी

में परिकलित कीजिए।

[दिया है -

वीडियो उत्तर देखें

1.826 × 10− 6ohm− 1cm− 1(25∘C 25∘C

Λ ∞ _ (m)(Ag+ ) = 61.92ohm− 1cm2“mol”− 1“ ए व ं ”Λ ∞ _ (m)(CI − ) =

52. 298 K, ताप पर 0.1 M ऐसीटिक अम्ल विलयन की विशिष्ट चालकता

 पायी गयी। यदि इसकी मोलर चालकता, अनन्त तनुकरण पर 

 हो तो अम्ल की अनन्त तनुता पर वियोजन की मात्रा तथा

वियोजन स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.00163Ω− 1cm− 1

390.7Ω− 1cm2“mol”− 1

53. 1.5 ऐम्पियर की धारा  के  एक विद्युत् अपघट्य में से अक्रिय इलेक्ट्रो ड के  साथ

गुजरती है। जमा हुई सिल्वर का भार 1.5 g था। कितने समय तक धारा बहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_AiWDxNwhCBsR
https://dl.doubtnut.com/l/_macIAAdtYE2w
https://dl.doubtnut.com/l/_Fz7DzCrH1BUh


वीडियो उत्तर देखें

54. सूत्र निरूपित कर बतायें कि दो या अधिक अर्द्ध-सेल अभिक्रियाओं के  लिये मानक मुक्त

ऊर्जा के  परिवर्तन की गणना आप कै से करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

55. एक सेल में दो हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड हैं। इलेक्ट्रो ड  M हाइड्रो जन आयनों के  विलयन के

सम्पर्क  में है। 298K ताप पर सेल का वि, वा, व, 0.118 V है। धनात्मक इलेक्ट्रो ड पर हाइड्रो जन

आयनों की सान्द्रता का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 5

56. एक विद्युत् अपघट्य के  1.5M विलयन की मोलर चालकता 138.9  पाई

जाती है। इस विलयन की चालकता परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Scm2mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Fz7DzCrH1BUh
https://dl.doubtnut.com/l/_fUXy31SILsqy
https://dl.doubtnut.com/l/_rAzc2Z59F1hj
https://dl.doubtnut.com/l/_OApTnj7RWNOl


57.  के  विलयन का 2.0 ऐम्पियर की धारा से 30 मिनट तक विद्युत् अपघटन किया

गया। कै थोड पर निक्षेपित चाँदी का द्रव्यमान क्या होगा?

(Ag का मोलर द्रव्यमान = 108 , F = 96500 )

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

gmol− 1 CmoI − 1

58. 1 cm व्यास और 50 cm लम्बाई वाले 0.05M NaOH विलयन के  कॉलम का विद्युतीय

प्रतिरोध `5.55 xx 10^(3) ohm है। इसकी प्रतिरोधकता, चालकता और मोलर चालकता का

परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

59. डेनियल सेल का मानक इलेक्ट्रो ड विभव +1.1V है। अभिक्रिया 


 के  लिए  परिकलित कीजिए। (F= 96500C mol)

वीडियो उत्तर देखें

(E0)

Zn + Cu2 + → Zn2 + + Cu ΔG0

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZjhAePTmIQf
https://dl.doubtnut.com/l/_uUHU69WEvwoq
https://dl.doubtnut.com/l/_tha9SFp0wK1L


60. निम्न सेल का  पर वि. वा. बल (e.m.f.) परिकलित करें 

 दिया गया है 


 “और” 

वीडियो उत्तर देखें

25∘C

Ag(s)∣∣Ag
+ (10− 3M)∣∣∣∣Cu

2 + (10− 1M)∣∣Cu(s)

E0 = + 0.46V log 10n = n

61. Cu तथा Ag इलेक्ट्रो डों का गैल्वैनी सेल निम्न है 

 


यदि दोनों अर्द्ध-सेल मानक परिस्थितियों में हैं तो इस सेल का e.m.f. क्या होगा?

दिया गया है - 


वीडियो उत्तर देखें

Cu∣∣Cu
2 + ∣∣ ∣ Ag+ ∣∣Ag

E0 _ (Cu2 + /Cu) = + 0.34V

E0 _ (Ag+ /Ag) = + 0.80V

62.  M मेथैनोइक अम्ल की चालकता  है इसकी मोलर

चालकता और वियोजन मात्रा को परिकलित कीजिये। दिया गया है - 




2.5 × 10− 4 5.25 × 10− 5cm− 1

Λ0 _ (H + ) = 349.5Scm2mol− 1

Λ0 _ (HCOO− ) = 50.5Scm2mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dCd7buMDNr63
https://dl.doubtnut.com/l/_2jUU3KesZSpn
https://dl.doubtnut.com/l/_lRDdHDfAKrS0


वीडियो उत्तर देखें

63. Zn की एक छड़  के  0.1 M विलयन में डू बी हुई है, यदि 

V हो और ताप 298K हो तो Zn इलेक्ट्रो ड का विभव ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

ZnSO4

E0 _ (Zn2 + /Zn) = − 0.76

64. कॉपर तथा सिल्वर के  मानक अपचयन विभव का मान क्रमश:

 है। इस

तरह के  सेल का निर्माण कीजिए, जिसमें विद्युत् वाहक बल का मान धनात्मक हो।  की

किस सान्द्रता के  लिये  ताप पर em..न्य होगा यदि  आयन की सान्द्रता 0.01 M

है ?

वीडियो उत्तर देखें

E0 _ (Cu2 + /Cu) = 0.337V त थ ा E0 _ (Ag+ /Ag) = 0.799V

Ag+

25∘C Cu2 +

65. निम्नलिखित अभिक्रिया का विद्युत् वाहक बल, 298 K ताप पर 


Zn + 2H + → Zn2 + (0.1M) + H2(1atm)

https://dl.doubtnut.com/l/_lRDdHDfAKrS0
https://dl.doubtnut.com/l/_djuoZ638HIWG
https://dl.doubtnut.com/l/_GGZqId2dZVEy
https://dl.doubtnut.com/l/_mefawwzA7Mc7


0.28 V है। इस अभिक्रिया की अर्द्ध-अभिक्रियाएँ  लिखें तथा हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड में उपस्थित

विलयन की pH की गणना करें। यदि 

वीडियो उत्तर देखें

E0 _ (Zn2 + /Zn) = − 0.76V , E0 _ (H + / H2) = 0.0V
1

2

66. एक ग्राम आयन या एक मोल  आयनों पर कू लॉम्ब में कु ल आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N 3 −

67. अभिक्रिया 

 के  लिये  परिकलित करें।


(दिया गया है, )

वीडियो उत्तर देखें

Mg(s) + Cu2 + (aq) → Mg2 + (aq) + Cu(s) ΔrG
∘

E0 _ ( स े ल ) = + 2.71V , 1F = 96500Cmol− 1

68. अपोलो अंतरिक्ष प्रोग्राम के  लिये विद्युत् शक्ति उपलब्ध कराने के  लिये प्रयुक्त सेल के  प्रकार

का नाम लिखिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_mefawwzA7Mc7
https://dl.doubtnut.com/l/_YEP2SMmipcZT
https://dl.doubtnut.com/l/_oIainb3Evm0L
https://dl.doubtnut.com/l/_sYL67jfFuTqr


Competition Kit बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. A, B और C के  मानक  के  मान क्रमश: 0.68 V, -2.54 V और -0.50 V हैं। इनकी

अपचायक क्षमता का क्रम होगा -

A. AgtBgtC

B. AgtCgtB

C. CgtBgtA

D. BgtCgtA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E0
red

2. निम्न में से कौन-सी धातु अम्ल से हाइड्रो जन विस्थापित नहीं करती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_sYL67jfFuTqr
https://dl.doubtnut.com/l/_G8bZsTtNFb58
https://dl.doubtnut.com/l/_HBFRJKYkQGaW


A. Fe

B. Zn

C. Cu

D. Mg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. गैल्वैनी सेल के  लिए कौन-सा कथन असत्य है ?

A. ऐनोड ऋणावेशित होता है

B. कै थोड धनावेशित होता है

C. ऐनोड पर अपचयन होता है

D. कै थोड पर अपचयन होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HBFRJKYkQGaW
https://dl.doubtnut.com/l/_uuEce8TOP3vF


4. सेल अभिक्रिया स्वतः होती है, जब

A.  धनात्मक हो

B.  ऋणात्मक हो

C.  धनात्मक हो

D.  ऋणात्मक हो।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E0 _ (red)

ΔG0

ΔG0

E0 _ (red)

5. एक विद्युत् रासायनिक सेल में

A. स्थितिज ऊर्जा घटती है

B. गतिज ऊर्जा घटती है।

C. स्थितिज ऊर्जा गतिज ऊर्जा में बदलती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_uuEce8TOP3vF
https://dl.doubtnut.com/l/_atzzyYFLBT0E
https://dl.doubtnut.com/l/_9sXpbppFGxZ5


D. रासायनिक ऊर्जा विद्युत् ऊर्जा में बदलती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत् रासायनिक श्रेणी में अम्लों की क्रिया करके  निम्न में से कौन-सी धातुएँ  हाइड्रो जन को

विस्थापित नहीं करती हैं ?

A. Ba, Sr,Ca

B. Cu, Ag, Au

C. Zn, Fe, Pb

D. Na,K,Mg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9sXpbppFGxZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_hjF9GKOKIohP


7. AI, Sr, Hg और Cu की अपचायक क्षमता का बढ़ता क्रम है

A. AI, Hg, Sr, Cu

B. Hg, Cu, Al, Sr

C. Hg, Al, Cu, Sr

D. Cu, Hg, Al, Sr.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.  विस्थापित नहीं की जा सकती है

A.  के  द्वारा

B.  के  द्वारा

C.  के  द्वारा

D.  के  द्वारा।

H2

Li+

Sr2 +

Al3 +

Ag+

https://dl.doubtnut.com/l/_xGKofqDvNMIB
https://dl.doubtnut.com/l/_oWkX2USmJBsQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. गैल्वैनी सेल में ऐनोड होता है

A. ऋणात्मक इलेक्ट्रो ड

B. धनात्मक इलेक्ट्रो ड

C. उदासीन इलेक्ट्रो ड

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. स्वतः प्रवर्तित अभिक्रिया के  लिए  , साम्य स्थिरांक (Kc) तथा 

क्रमशः होंगे

ΔG E0 _ ( स े ल )

https://dl.doubtnut.com/l/_oWkX2USmJBsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_M1k1Wov4UMZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_Jd7D8aHYiEiv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−ve > 1, − ve

−ve, < 1, − ve

+ve, > 1, − ve

−ve, > 1, + ve

11. तत्वों A,B तथा C के  मानक अपचयन इलेक्ट्रो ड विभव क्रमश:  तथा 

 है । इनकी अपचायक क्षमता निम्न क्रम में होगी -

A. K,Ca, Li

B. Li,K,Ca

C. Li, Ca,K

D. Ca, Li, K

Answer: B

+0.68, − 2.50

−0.50V

https://dl.doubtnut.com/l/_Jd7D8aHYiEiv
https://dl.doubtnut.com/l/_2FP4PjPHAN11


वीडियो उत्तर देखें

12. एकल इलेक्ट्रो ड विभव का निर्धारण आप कै से करेंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E = E0 + 2.303RT /nF
log[Red]

Ox

E = E0 − 2.303RT /nF
log[Red]

Ox

E = E0 + 2.303F /nRT
log[Red]

Ox

E = E0 − 2.303F /nRT
log[Red]

Ox

13. नेस्ट अभिक्रिया निम्न के  लिए प्रयुक्त नहीं की जाती है

A. सेल के  इलेक्ट्रो ड विभव की गणना हेतु

B. गैल्वैनी सेल के  विद्युत् वाहक बल की गणना हेतु

C. उपर्युक्त दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_2FP4PjPHAN11
https://dl.doubtnut.com/l/_VKGKDxppkZ6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_QYBkT7ZeGuBm


D. उपर्युक्त में से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. मानक हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड के  इलेक्ट्रो ड विभव का मान है

A. शून्य वोल्ट

B. 1.0V

C. 1.10V

D. 0.25V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15.  सेल का ऋणात्मक सिरा हैZn∣∣Zn
2 + ∣∣∣∣Cu

2 + ∣∣Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_QYBkT7ZeGuBm
https://dl.doubtnut.com/l/_uhiHH7WpBitC
https://dl.doubtnut.com/l/_SdTRnq0OX5t9


A. Cu

B. 

C. Zn

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

Zn2 +

16. वह धातु जो सरलता से ऑक्सीकृ त हो जाती है

A. Fe

B. Pt

C. Cu

D. Ag

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SdTRnq0OX5t9
https://dl.doubtnut.com/l/_8tfftIbLsyil


17. कौन-सी अभिक्रिया सम्भव नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + + Zn → Zn2 + + Cu

2KBr + I2 → 2KI + Br2

2Ag+ + Cu → 2Ag + Cu2 +

Fe + H2SO4 → FeSO4 + H2

18. निम्न में से कौन सी धातु अम्ल से हाड्रो जन विस्थापित नहीं करती है

A. AI

B. Ag

C. Pb

https://dl.doubtnut.com/l/_8tfftIbLsyil
https://dl.doubtnut.com/l/_5W4M6gqjdUPz
https://dl.doubtnut.com/l/_qTV0Bkw3EDhi


D. Ba

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. अभिक्रिया सतत् होती है यदि सेल विभव है

A. ऋणात्मक

B. धनात्मक

C. शून्य

D. अनन्त

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qTV0Bkw3EDhi
https://dl.doubtnut.com/l/_vVZMo3HjlJK1


20. सोडियम क्लोराइड के  सान्द्र जलीय विलयन का स्टील कै थोड और ग्रेफाइट ऐनोड के  मध्य

विद्युत्-अपघटन करने पर क्या पदार्थ बनते हैं ?

A. Na और 

B. 

C. 

D.  तथा NaOH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CI2

H2“ औ र ”O2

H2“ औ र ”CI2

H2, Cl2

21.  के  संतृप्त विलयन का प्रयोग लवण सेतु के  रूप में किया जाता है क्योंकि

A.  की गति  से अधिक होती है

B.  से अधिक होती है

C.  की गति लगभग समान होती है

D.  जल में अत्यधिक विलेय है।

KNO3

K4 NO−
3

NO−
3 “ क ी ग त ि ”K +

K + “ ए व ं ”NO−
3

KNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_lIdHs1G6k6EA
https://dl.doubtnut.com/l/_YrJi8cYDY78J


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. 0.5 ऐम्पियर की विद्युत् धारा 30 मिनट तक कॉपर सल्फे ट के  विलयन से प्रवाहित करने पर

कितना कॉपर निक्षेपित होगा ? [Cu= 63.5]

A. 0.582g

B. 0.296g

C. 0.148g

D. 0.635g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. विधुत - अपघटनी विलयन की विशिष्ट चालकता एवं मोलर चालकता को परिभाषित कीजिए

।

https://dl.doubtnut.com/l/_YrJi8cYDY78J
https://dl.doubtnut.com/l/_kqwW1CfZPmWv
https://dl.doubtnut.com/l/_33dFmNUNCbfR


A. आयनों पर उपस्थित आवेश पर

B. आयनों की गतिशीलता पर

C. आयनों की संख्या पर

D. उपर्युक्त सभी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. विशिष्ट चालकता की इकाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ohm− 1cm− 1mol− 1

ohm− 1cm− 1geqv− 1

ohm− 1cm− 1

cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_33dFmNUNCbfR
https://dl.doubtnut.com/l/_UTqnAd5ZnQRR


25. सैल स्थिरांक से क्या तात्पर्य है तथा इसे किस प्रकार निर्धारित किया जाता है ? एक अज्ञात

विद्युत -अपघट्य के  विलयन की चालकता के  मापन में इसका क्या महत्व है ?

A. KCI

B. 

C. NaCl

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BaCl2

MgCl2

26. एक तुल्यांकी भार की चाँदी कै थोड पर जमा करने के  लिए आवश्यक होगा

A. 

B. 

C. 

9.65 × 107C

9.65 × 104C

9.65 × 103C

https://dl.doubtnut.com/l/_UTqnAd5ZnQRR
https://dl.doubtnut.com/l/_sply2WHxJm3G
https://dl.doubtnut.com/l/_xHVwmAkusJ05


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.65 × 105C

27. तनु  के  विद्युत्-अपघटन द्वारा NTP पर 5600 ml ऑक्सीजन गैस बनाने में

कितनी विद्युत् प्रयुक्त होगी?

A. 0.5 F

B. 1.0 F

C. 1.5 F

D. 2.0 F

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_xHVwmAkusJ05
https://dl.doubtnut.com/l/_iPP2ZNWs2ZgU


28. लोहे पर जंग इनकी उपस्थिति में लगता है

A. 

B. आर्द्रता

C. के वल 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2“ ए व ं ”N2

O2

29. चार तुल्यांकी भार ऑक्सीजन प्राप्त करने के  लिए विद्युत् प्रयुक्त होगी?

A. 1 F

B. 2 F

C. 3 F

D. 4 F

https://dl.doubtnut.com/l/_HMF2olU02jcp
https://dl.doubtnut.com/l/_HPZL3dXwKHti


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30.  विलयन में 0.5 फै राडे विद्युत् प्रवाहित करने पर जमा होने वाली क्लोरीन की मात्रा

होगी

A. 17.75g

B. 35.5g

C. 71.0g

D. 142.0g

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MgCI2

31. फै राडे का विद्युत् अपघटन नियम सम्बन्धित है

https://dl.doubtnut.com/l/_HPZL3dXwKHti
https://dl.doubtnut.com/l/_CpTShHyuXnZE
https://dl.doubtnut.com/l/_xYGcgxlAADEH


A. धनायन की परमाणु संख्या से

B. ऋणायन की परमाणु संख्या से

C. विद्युत् अपघट्य के  तुल्यांकी भार से

D. धनायन के  वेग से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. विशिष्ट चालकता की इकाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cm2ohm− 1

cm2ohm1

cm− 1ohm− 1

cmohm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xYGcgxlAADEH
https://dl.doubtnut.com/l/_8FKVKNGqwrjT


33. लैड संचयी सेल को चार्ज करने पर

A. लैड डाइ ऑक्साइड घुल जाता है

B. सल्फ्यूरिक अम्ल पुनः उत्पादित होता है

C. लैड इलेक्ट्रो ड पर लैड सल्फे ट का लेपन हो जाता है

D. सल्फ्यूरिक अम्ल का सान्द्रण घट जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. गलित सोडियम क्लोराइड से 11.5g सोडियम प्राप्त करने के  लिए आवेश की आवश्यकता

होगी

A. 0.5 F

B. 1.0 F

C. 1.5 F

https://dl.doubtnut.com/l/_8FKVKNGqwrjT
https://dl.doubtnut.com/l/_ncLDnsZjQT88
https://dl.doubtnut.com/l/_dkj5mckCgmav


D. 96500C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35.  के  विलयन से AI के  1 ग्राम परमाणु (परमाणु भार = 27) प्राप्त करने के  लिए

कितने इलेक्ट्रॉ नों की आवश्यकता होगी?

A. 0.2 mol

B. 0.3 mol

C. 0.1 mol

D. 0.4 mol.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AICI3

https://dl.doubtnut.com/l/_dkj5mckCgmav
https://dl.doubtnut.com/l/_1jkKRDclJUiw


36. आयरन पर जंग लगने की प्रक्रिया निम्न है - 

 





इसके  लिए  की गणना कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2H + + 2e− + O2 → H2O, E0 = 1.23V

Fe2 + + 2e− → Fe, E0 = − 0.44V

ΔG∘

−322kJmol− 1

−161KJmol− 1

−152kJmol− 1

−76kJmol− 1

37. ब्राइन विलयन के  विद्युत् अपघटन से निम्नलिखित में से कौन-से.उत्पाद प्राप्त होंगे?

A. 

B. Na व 

CI2“ व ”H2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_2QTjqHw4m6ho
https://dl.doubtnut.com/l/_OMfpWQTXa6kT


C. Na व 

D. इनमें में से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

38. निम्नलिखित में से किसके  विलयन में एक फै राडे विद्युत् धारा को प्रवाहित करने से एक ग्राम

परमाणु धातु प्राप्त होगी?

A. 

B. 

C. 

D. NaCl

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BaCl2

CuCl2

CaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_OMfpWQTXa6kT
https://dl.doubtnut.com/l/_3u2xWeaNlGbb
https://dl.doubtnut.com/l/_8eBPXT8lD8vH


39. पदार्थ के  एक ग्राम तुल्यांक को इलेक्ट्रो ड पर एकत्रित करने के  लिये विद्युत् आवेश बराबर

होगा

A. एक मोल इलेक्ट्रॉ न पर आवेश के

B. 96500  के

C.  के

D. 1 A  के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cs− 1

AS − 1

hr− 1

40. तनु  के  विद्युत् अपघट्य में, ऐनोड पर क्या मुक्त होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2SO4

H2

SO
2 −
4

SO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_8eBPXT8lD8vH
https://dl.doubtnut.com/l/_axIPjsE3J4la


विभिन प्रत्योगी परीक्षा में पूछे गए प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. जिं क को आयरन पर लेपित करने से जस्तेदार लोहा (आयरन) बनता है, जबकि इसका

विपरीत सम्भव नहीं। इसका कारण है -

A. जिं क का ऋणात्मक इलेक्ट्रो ड विभव आयरन से ज्यादा है

B. जिं क, आयरन से हल्का होता है

C. जिं क का गलनांक आयरन से कम होता है

D. जिं क का ऋणात्मक इलेक्ट्रो ड विभव आयरन से कम है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_axIPjsE3J4la
https://dl.doubtnut.com/l/_pSL6MQd3blOx


2. 298K पर शुद्ध जल में  इलेक्ट्रो ड का विभव शून्य करने के  लिए आवश्यक  का दाब

है-

A.  atm

B.  atm

C.  atm

D.  atm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 H2

10− 14

10− 12

10− 10

10− 4

3. 298K पर निम्नलिखित विद्युत्-रासायनिक सेल, 

 के  लिए 

. जब  


मान लीजिए कि : , तब x

का मान क्या होगा?

Pt(s)∣∣H2(g, 1¯) /H + (aq, 1M)∣∣ ∣ M 4 + (aq) /M 2 + (aq) /Pt(s)

E स े ल = 0.092V = 10x
M 2 + (“ ज ल ी य ”)

M 4 + (“ ज ल ी य ”)

E0 _ (M 4 + /M 2 + = 0.151V , 2.303R = 0.059V
T

F

https://dl.doubtnut.com/l/_isOp7LwNYbaq
https://dl.doubtnut.com/l/_1CsveDeV9O9j


A. -2

B. -1

C. 1

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. 0.5  के  विलयन, जिसकी विद्युत्-अपघटनी चालकता 

 है, की 298K पर मोलर चालकता

A. 28.8 

B. 2.88 

C. 11.52 

D. 0.086 

Answer: C

mo m3, AgNO3
l

d

5.76 × 10− 3Scm− 1

Scm2 /mol

Scm2 /mol

Scm2 /mol

Scm2 /mol

https://dl.doubtnut.com/l/_1CsveDeV9O9j
https://dl.doubtnut.com/l/_GIuiiyxRhrXS


वीडियो उत्तर देखें

5. एक दुर्बल अम्ल का आयनिक स्थिरांक  है तथा अनन्त तनुता पर मोलकर

चालकता  है। यदि सेल स्थिरांक  है तब 0.01 M

अम्लीय विलयन की चालकता है |

A. 

B. 1.52 S

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 5

380 × 10− 4Scm2 /mol 0.01m− 1

1.52 × 10− 5S

1.52 × 10− 3S

1.52 × 10− 4S

6. 1A धारा पर विद्युत्-अपघटन के  दौरान 60s में कै थोड पर इलेक्ट्रॉ नों की मुक्त संख्या है-

(इलेक्ट्रॉ न का आवेश = )1.60 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_GIuiiyxRhrXS
https://dl.doubtnut.com/l/_xtlveshqbnoi
https://dl.doubtnut.com/l/_u32Ubi47OGCq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7.48 × 1023

6 × 1023

6 × 1020

3.75 × 1020

7. गलित सोडियम क्लोराइड के  विद्युत अपघटन के  दौरान 3 ऐम्‍पियर धारा से 0.10 मोल

क्लोरीन गैस के  बनने में कितना समय लगता है

A. 330 min

B. 55 min

C. 110 min

D. 220 min

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_u32Ubi47OGCq
https://dl.doubtnut.com/l/_oNfjmHLYVreP


वीडियो उत्तर देखें

8. एक यंत्र जो हाइड्रो जन एवं मेथेन जैसे ईंधन की दहन ऊर्जा को सीधे विद्युत् ऊर्जा में परिवर्तित

करता है, वह कहलाता है

A. विद्युत् अपघटनी सेल

B. डायनेमो

C. Ni-Cd सेल

D. फ्यूल सेल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. अर्द्ध अभिक्रिया के  लिए मानक अपचयन विभव  निम्न है - 

 





सेल अभिक्रिया  के  लिए EMF है

E0

Zn = Zn2 + + 2e− , E0 = + 0.76V

Fe = Fe2 + + 2e− , E0 = + 0.41V

Fe2 + + Zn → Zn2 + + Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_oNfjmHLYVreP
https://dl.doubtnut.com/l/_i299mVt2XGJi
https://dl.doubtnut.com/l/_JeIJqiTyw1zi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−0.35V

+0.35V

+1.17V

−1.17V

10. An aqueous solution of which of the following concentration of

 is the best conductor.

A. ऐसीटिक अम्ल

B. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल

C. अमीनिया

D. फ्रक्टोज

Answer: B

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_JeIJqiTyw1zi
https://dl.doubtnut.com/l/_IaVz0Zot3veD


वीडियो उत्तर देखें

11. एक निश्चित ताप पर तुल्यांकी चालकता और 0.01 (N) NaCl विलयन की विशिष्ट चालकता

का अनुपात है -

A. 

B. 

C. 10 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105cm3

103cm3

cm3

105cm3

12. क्यूप्रिक लवण के  विलयन से 2 F विद्युत् आवेश गुजारने पर कॉपर का कितना भार निक्षेपित

होगा (Cu का परमाणु भार - 63.5)

A. 2.0g

https://dl.doubtnut.com/l/_IaVz0Zot3veD
https://dl.doubtnut.com/l/_SQqCHP1D8ZeM
https://dl.doubtnut.com/l/_hD7BL6Nv6R4M


B. 3.175g

C. 63.5g

D. 127.0g

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. नीचे कु छ अर्द्ध सेल अभिक्रियाऐं दी गई हैं 

 


 


 के  लिए  होगा

A.  , अभिक्रिया नहीं होगी

B.  , अभिक्रिया होगी।

C. , अभिक्रिया नहीं होगी।

D.  , अभिक्रिया होगी

Mn2 + + 2e− → Mn, E ∘ = − 1.18V

2(Mn3 + + e− → Mn2 + ), E ∘ = + 1.51V

3Mn2 + → Mn + 2Mn3 + E ∘

−2.69V

−2.69V

−0.330V

−0.33V

https://dl.doubtnut.com/l/_hD7BL6Nv6R4M
https://dl.doubtnut.com/l/_bMvrAarKf06n


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. सान्द्रता C पर और अनन्त तनुता पर NaCl विलयन की तुल्यांक  मानते

हुए उनका आपसी सम्बन्ध लिखा जा सकता है,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Λc“ औ र ”Λ ∞

Λc = Λ ∞ + (B)C

Λc = Λ ∞ − (B)C

Λc = Λ ∞ − (B)√C

Λc = Λ ∞ + (B)√C

15. एक विधुत-अपघट्य के  0.2 M विलयन का प्रतिरोध  है | इसी विधुत-अपघट्य के  0.5

M विलयन की विशिष्ट चालकता  तथा इसी विलयन का प्रतिरोध  है | विधुत-

50Ω

1.4S मी− 1
280Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bMvrAarKf06n
https://dl.doubtnut.com/l/_Fb6OadovIrH1
https://dl.doubtnut.com/l/_HdCeYx7Fyngx


अपघट्य के  0.5 M विलयन की मोलर चालकता  में होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S मी2मोल− 1

5 × 10− 4

5 × 10− 3

5 × 103

5 × 102

16. घड़ियों में बटन सेल निम्न तरीके  से कार्य करती है - 

 


अगर अर्द्ध सेल विभव है - 

 


 तो,

सेल विभव होगा -

A. 1.34 V

Zn(s) + Ag2O(s) + H2O(l) ⇔ 2Ag(s) + Zn2 + (aq) + 2OH − (aq)

Zn+ (aq) + 2e− → Zn(s), E0 = − 0.76V

Ag2O(s) + H2O(l) + 2e− → 2Ag(s) + 2OH − (aq), E0 = 0.34V

https://dl.doubtnut.com/l/_HdCeYx7Fyngx
https://dl.doubtnut.com/l/_1e3QD6ULGzjL


B. 1.10V

C. 0.42 V

D. 0.84 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक हाइड्रो जन गैस इलेक्ट्रो ड प्लेटिनम तार को हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  10pH घोल में

डु बोकर व इसके  चारों ओर 1 atm पर हाइड्रो जन गैस पास करके  बनाया। इसका ऑक्सीजन

विभव निम्न में से क्या है?

A. 1.81 V

B. 0.059 V

C. 0.59 V

D. 0.118 V.

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1e3QD6ULGzjL
https://dl.doubtnut.com/l/_IHRoui51Zmtx


वीडियो उत्तर देखें

18. दिया गया है :

 


 


उपरोक्त आँकड़ों के  आधार पर प्रबलतम ऑक्सीकारक होगा

A. Cl

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E0 _ (Cr3 + /Cr) = − 0.74V , E0 _ (MnO
−
4 /Mn2 + )Cl− = 1.51V

E0 _ (Cr2O
2 − _ (7)) = 1.33V , E0 _ (Cl/Cl− ) = 1.36V

Cr3 +

Mn2 +

MnO− _ (4)

19. अनन्त तनुता पर सोडियम पोटैशियम ऑक्सेलेट की तुल्यांकी चालकता होगी- (दिया है :

अनन्त तनुता पर  तथा  आयनों में ऑक्सेलेट की मोलर चालकता क्रमशः 148.2,K + Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_IHRoui51Zmtx
https://dl.doubtnut.com/l/_zWCJ7vunEGFL
https://dl.doubtnut.com/l/_K47LGtarNy2e


50.1, 73.5 

A. 271.8 

B. 67.95 

C. 543.6 

D. 135.9 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Scm2moI − 1)

Scm2eq− 1

Scm2eq− 1

Scm2eq− 1

Scm2eq− 1

20.  ताप पर 0.1 मोलर अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड के  जलीय विलयन की मोलर चालकता

9.54  है तथा अनन्त तनुता पर इसकी मोलर चालकता 238 

 है। उसी सान्द्रता तथा ताप पर अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड की आयनन

की मात्रा है |

A. 0.408

B. 0.0208

C. 0.208

25∘C

ohm− 1cm2mol− 1

ohm− 1cm2mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_K47LGtarNy2e
https://dl.doubtnut.com/l/_oQg8TWdQuiQ5


D. 0.04008

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. दिये गये तुल्यांकी चालकता अनंत तनुता 

 





 


 का मान है

A. 304

B. 238

C. 108

D. 64

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Λ ∞ (NH4Cl) = 130

Λ ∞ (OH − ) = 174

Λ ∞ (Cl− ) = 66

Λ ∞ (NH4OH)

https://dl.doubtnut.com/l/_oQg8TWdQuiQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_jNPHuHtOQvlx


22. माना कि सेल 




दिया गया है : , जब सेल विभव 0.830 V है तब 

(aq) से (aq) का सान्द्रता अनुपात क्या होगा?

A. 0.101

B. 0.924

C. 0.12

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Pt/H2(g, 1atm) /H + (aq, 1M) ∣ ∣ Fe3 + (aq) /Fe2 + (aq) /Pt(s)

E0 _ (Fe3 + /Fe2 + = 0.771V

Fe2 + Fe3 +

23. निम्नलिखित अपचयन अभिक्रियाओं के   मान इस प्रकार हैं - 


 


E0

Fe3 + (aq) + e− → Fe2 + (aq), E0 = 0.771V

https://dl.doubtnut.com/l/_jNPHuHtOQvlx
https://dl.doubtnut.com/l/_B5MhjhS5rHLE
https://dl.doubtnut.com/l/_MytP2y1lrR7Z


 


अभिक्रिया, Fe3+(aq) + 3e^(-) rarr Fe(s) ` के  लिए मुक्त ऊर्जा परिवर्तन क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + (aq) + 2e− → Fe(s), E0 = − 0.447V

+18.51kJmol− 1

+11.87kJmol− 1

−8.10kJmol− 1

−10.41kJmol− 1

24. संक्रमण धातुओं  की प्रथम श्रेणी के  एक के  बाद एक आने वाले चार सदस्य नीचे दिये गये है।

निम्न में से किसके  लिए मानक विभव  का मान धनात्मक चिह्न वाला

है?

A. Co (Z = 27)

B. Ni (Z = 28)

C. Cu (Z = 29)

(E0 _ (M 2 + /M))

https://dl.doubtnut.com/l/_MytP2y1lrR7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_udYE3bVWnZFf


D. Fe(Z = 26)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. अर्द्ध अभिक्रियाओं के  मानक अपचयन विभव नीचे दिये गये है -

 


 


 


.


प्रबलम ऑक्सीकारक व अपचायक क्रमशः हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

F2(g) + 2e− → 2F − (aq), E0 = + 2.85V

Cl2(g) + 2e− → 2Cl− (aq), E0 = + 1.36V

Br2(l) + 2e− 2Br− (aq), E0 = + 1.06V

I2 + 2e− → 2F − (aq), E0 = + 0.53V

F , I

Cl, F

Br. I

I, F

https://dl.doubtnut.com/l/_udYE3bVWnZFf
https://dl.doubtnut.com/l/_QON5kqvp9HXZ


वीडियो उत्तर देखें

26.  पर  के  विघटन के  लिये गिब्स ऊर्जा इस प्रकार है 


 


 पर  के  विद्युत् अपटनी अपचयन के  लिए आवश्यक विभवान्तर कम से कम

होना चाहिए-

A. 5.0 V

B. 4.5 V

C. 3.0 V

D. 2.5 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

500∘C AI2PO3

AI2O3 → AI + O2, ΔrG = + 966kJmol− 12

3
4
3

500∘C AI2O3

27.  “तथा”  के  लिए

इलेक्ट्रो ड विभव क्रमशः +0.15 V तथा +0.50 V हैं।  का मान होगा

Cu2 + (aq) + e− → Cu+ (aq) Cu+ (aq) + e− → Cu(s)

E0
Cu2 + /Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_QON5kqvp9HXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eVfvAoYxhl1D
https://dl.doubtnut.com/l/_5dDbyRoVAMbe


A. 0.150 V

B. 0.500 V

C. 0.325 V

D. 0.625 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. अनन्त तनुता पर NaCl, HCI तथा  की आण्विक चालकता का मान

क्रमशः 126.45, 426.16 तथा 91  है, तो अनन्त तनुता पर 

 की आण्विक चालकता होगी -

A. 201.28 

B. 390.71 

C. 698.28 

D. 540.48 

CH3COONa

ohm− 1cm2mol− 1

CH3COOH

ohm− 1cm2moI − 1

ohm− 1cm2moI − 1

ohm− 1cm2moI − 1

ohm− 1cm2moI − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5dDbyRoVAMbe
https://dl.doubtnut.com/l/_QrlRifftVfC8


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29.  की सीमान्त मोलर चालकता  निम्न में से जिसके  बराबर है,

वह है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH (Λ0
m(NH4OH)

Λ0 _ (m)(NH4CI) + Λ0 _ (m)(NaCl) − Λ0 _ (m)(NaOH)

Λ0 _ (m)(NaOH) + Λ0 _ (m)(NaCl) − Λ0 _ (m)(NH4CI)

Λ0 _ (m)(NH4OH) + Λ0 _ (m)(NH4CI) − Λ0 _ (m)(HCI)

Λ0 _ (m)(NH4CI) + Λ0 _ (m)(NaOH) − Λ0 _ (m)(NaCl).

30. 1 फै राडे विद्युत् धारा से जल का विद्युत् अपघटन करने पर प्राप्त होता

https://dl.doubtnut.com/l/_QrlRifftVfC8
https://dl.doubtnut.com/l/_tmUq1qMtUgqz
https://dl.doubtnut.com/l/_u8LEZwYPa2PN


A. ऑक्सीजन का 1 mol

B. ऑक्सीजन का 1 ग्राम तुल्यांक

C. ऑक्सीजन का 1 अणु

D. ऑक्सीजन का 1 परमाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. एक विलयन में  आयन उपस्थित हैं। इस विलयन को 

 पर आयोडीन से उपचारित कराया गया।  के  लिये  का मान =

+0.77 V है तथा  के  लिये  का मान 0.536 V है। अनुकू ल रेडॉक्स अभिक्रिया है -

A.  में उपचयित हो जायेगी

B.  में उपचयित हो जायेगी

C.  में अपचयित हो जायेगी

D. कोई भी रेडॉक्स अभिक्रिया नहीं होगी

Fe2 + , Fe3 + “ त थ ा ” ।−

35∘C Fe3 + /Fe2 + E0

I2 /2I − E0

I − , I 2

Fe2 + , Fe3 +

I2, I −

https://dl.doubtnut.com/l/_u8LEZwYPa2PN
https://dl.doubtnut.com/l/_JgXIlhEkUsY4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32.  युग्म के  लिये मानक इलेक्ट्रो ड विभव +0.15V है तथा  युग्म

के  लिये मानक इलेक्ट्रो ड विभव -0.74 V है। इन दोनों युग्मों को मानक अवस्था में जोड़कर एक

सेल तैयार होता है। सेल विभव होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Sn4 + /Sn2 + Cr3 + /Cr

+1.83V

+1.19V

+0.89V

+0.18V

33. हाइड्रो जन अर्द्ध सेल का अपचयन विभव ऋणात्मक होगा यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_JgXIlhEkUsY4
https://dl.doubtnut.com/l/_xx6vIig3paYK
https://dl.doubtnut.com/l/_CLV5fbIWTQOC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PH2 = 1atm“ त थ ा ”[H + ] = 2.0M

PH2 = 1atm“ त थ ा ”[H + ] = 1.0M

PH2 = 2atm“ त थ ा ”[H + ] = 1.0M

PH2 = 2atm“ त थ ा ”[H + ] = 2.0M

https://dl.doubtnut.com/l/_CLV5fbIWTQOC

